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ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΙ

ΣΤΥΛΟΒΑΤΕΣ

σε ένα περιβάλλον μάλλον αβέβαιο, τα εγχώρια χρηματο-
πιστωτικά ιδρύματα άρχισαν να γράφουν κέρδη και να μει-
ώνουν την εξάρτησή τους από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό
Έκτακτης Ενίσχυσης, τον ELA, καθώς βελτιώνουν τη ρευ-
στότητά τους με κεφάλαια από καταθέσεις του ιδιωτικού το-
μέα.

Αλλά και σε έναν άλλο «εμβληματικό» κλάδο της ελληνι-
κής οικονομίας, τις κατασκευές, οι οιωνοί δεν είναι τόσο
μαύροι κι… άραχλοι όσο τα προηγούμενα χρόνια. 

Ενδεικτικό είναι το στοιχείο που προκύπτει από τον ελ-
ληνικό δείκτη μεταποίησης (ΡΜΙ), ο οποίος τον περασμένο

E
ίναι, θα έλεγε κάποιος, τα brands που αποτελού-
σαν ανέκαθεν τους πυλώνες της ελληνικής οικο-
νομίας και τώρα, σε αυτή τη δύσκολη δημοσιο-
νομικά περίοδο, με τις επιχειρηματικές δράσεις
τους και τον αυξανόμενο κύκλο εργασιών τους,

προστατεύουν όχι μόνο τους μετόχους τους αλλά και τους
εργαζομένους τους – και εν τέλει τον κοινωνικό ιστό.

Ανά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας, οι τράπεζες
συνεχίζουν να κρατούν τον κομβικό ρόλο τους στην οικο-
νομία εισερχόμενες σε τροχιά σταθεροποίησης. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι, μετά από δύο ανακεφαλαιοποιήσεις και
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«Ασπίδα» για μετόχους, 
εργαζομένους & κράτος 

Στην πολύπαθη και χειμαζόμενη ελληνική οικονομία, που εδώ και 6 χρόνια
παλεύει με τα κύματα της αβεβαιότητας σε διεθνές επίπεδο και με την τρικυμία
της παρατεταμένης ύφεσης στο εσωτερικό, υπάρχουν δεκάδες εγχώριες
εταιρείες που όχι μόνο αντιστέκονται αλλά κερδίζουν τη μάχη της κερδοφορίας. 

Δεκέμβριο για πρώτη φορά μετά από 16 μήνες βελτιώθηκε,
καταδεικνύοντας ότι οι Έλληνες κατασκευαστές επανήλθαν
σε τροχιά ανάπτυξης, έστω και οριακής (+0,2%) για πρώτη
φορά μετά τον Σεπτέμβριο του 2014 με μια μικρή αύξηση
του αριθμού των εργαζομένων που καταγράφηκε αλλά και
μια μικρή επίσης αύξηση της παραγωγής παρά τους κεφα-
λαιακούς περιορισμούς.

Ουδείς φυσικά παραγνωρίζει ότι τομείς όπως η βιομη-
χανία και το εμπόριο έχουν υποστεί τις βαρύτερες συνέ-
πειες της παρατεταμένης ύφεσης. Για να υπάρχει μία τάξη
μεγέθους την περίοδο 2008-2014, τo συνολικό ενεργητικό
των βιομηχανικών εταιρειών μειώθηκε με μέσο ετήσιο
ρυθμό 3,2% και διαμορφώθηκε το 2014 σε 61,5 δισ. ευ-
ρώ. 

Το τελικό καθαρό αποτέλεσμα είναι ζημιογόνο την τε-
λευταία πενταετία, εμφανίζοντας τάση αποκλιμάκωσης των
ζημιών ιδίως το 2014. Αθροιστικά, οι συνολικές ζημίες της
περιόδου 2010-2014 ανήλθαν σε €6,8 δισ. για τον τομέα
της βιομηχανίας.

Ίδια είναι η μεγάλη εικόνα και στο εμπόριο, όπου το σύ-
νολο ενεργητικού μειώθηκε με μέσο ετήσιο ρυθμό 6,7%
την περίοδο 2008-2014 συνολικά και διαμορφώθηκε σε
€41,9 δισ. το 2014. Η σωρευτική απώλεια ενεργητικού ή-
ταν της τάξης των €21,5 δισ., μέγεθος που αντιστοιχεί στο
1/3 των συνολικών κεφαλαίων που είχαν καταγραφεί προ
κρίσης (2008).

Σε κάθε περίπτωση, αυτό που χρήζει ιδιαίτερης μνείας
είναι ότι ένας όχι ευκαταφρόνητος αριθμός ελληνικών ε-
πιχειρήσεων επέδειξαν εξαιρετικές αντοχές στις δονήσεις
της κρίσης και στήριξαν –όπως προαναφέραμε– όχι μόνο
τους εταιρικούς ισολογισμούς και τον οικογενειακό προ-
γραμματισμό των ανθρώπων που απασχολούν, αλλά και
τα δημόσια έσοδα μέσω φόρων και εισφορών.

Αυτές οι εταιρείες ήταν και η… έμπνευση της ειδικής έκ-
δοσης της «Α» που είναι αφιερωμένη στους «Πυλώνες της
Ελληνικής Οικονομίας», με την ελπίδα ότι βοηθούντων των
εξελίξεων θα γίνουν το ελατήριο που θα «σπρώξει» τη χώ-
ρα στην επόμενη –αναπτυξιακή– ημέρα.
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και, αφετέρου, τα σημαντικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα
που διαθέτει και πρέπει να εκμεταλλευθεί η χώρα μας.

Υπάρχουν και εταιρείες που ο κλάδος τους χτυπήθηκε
από την ύφεση, όπως η παραγωγή και επεξεργασία μεταλ-
λικών προϊόντων, η κατασκευή μηχανημάτων, η βιομηχα-
νία πλαστικών και χημικών προϊόντων, το λιανικό εμπόριο
ειδών ένδυσης, το εμπόριο καυσίμων, οι μεταφορές κ.λπ.
Το γεγονός και μόνο ότι βρήκαν τη θέση τους σε ένα τέτοιο
αρνητικό περιβάλλον δείχνει τη σημασία της μετατροπής
της κρίσης σε ευκαιρία. 

Για παράδειγμα, οι 12 από τις 30 εταιρείες της λίστας
προέρχονται από τον ευρύτερο τομέα της μεταποίησης, ο ο-
ποίος κατά τη διάρκεια των τελευταίων 6 ετών δοκιμάστηκε

H
λίστα αυτών των 30 εταιρειών, είτε ελληνι-
κών είτε ξένων συμφερόντων, προερχόμενων
από το σύνολο των κλάδων, υποδεικνύει τη
σπουδαιότητα της επιτυχημένης επιχειρημα-
τικότητας, σε μια χρονιά μάλιστα που η ελλη-

νική οικονομία πέρασε από πολλά σκαμπανεβάσματα ό-
σον αφορά το μέλλον της.

Κάποιες από τις επιχειρήσεις που περιέχονται στη λί-
στα δραστηριοποιούνται σε κλάδους που παραδοσιακά
στηρίζουν την ελληνική οικονομία, όπως ο τουρισμός, η
τυποποίηση και εξαγωγή τροφίμων και η φαρμακοβιομη-
χανία, γεγονός που υποδεικνύει αφενός την ανθεκτικότητα
των εν λόγω τομέων σε δυσμενείς εξωτερικές συνθήκες

σε μεγάλο βαθμό από την υποχώρηση των επενδύσεων,
τη μείωση της παραγωγής και το λουκέτο. Πρόκειται για τις
INTERCOMM FOODS A.E., ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ ΜΙΧΑΗΛ
ΑΒΕΕ και ΤΥΡΑΣ Α.Ε. (παραγωγή, επεξεργασία και τυπο-
ποίηση τροφίμων), COSMOS PROFIL Α.Ε. (παραγωγή
προφίλ αλουμινίου), SP - CARTONPACK HELLAS ΑΕΒΕ
(χάρτινη συσκευασία), ΣΑΡΑΝΤΗΣ ΓΡ. ΑΒΕΕ (παραγωγή
και εμπόριο αρωμάτων - καλλυντικών), ΚΛΕΜΑΝ ΕΛΛΑΣ
ΑΒΕΕ (κατασκευή ανελκυστήρων), ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε. (κα-
τασκευή πλαστικών διχτύων), FLEXOPACK AEΒΕ και ΧΑ-
ΤΖΟΠΟΥΛΟΣ Α. Α.Ε. (πλαστική συσκευασία), DOW ΕΛ-
ΛΑΣ ΑΒΕΕ (πλαστικές και χημικές πρώτες ύλες) και ΕΛ-
ΠΕΝ Α.Ε. (παραγωγή φαρμάκων).

Άλλες 10 επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στο χον-
δρικό ή λιανικό εμπόριο: πρόκειται για τη φαρμακαποθήκη
ΦΑΡΜΑΣΕΡΒΙΣ Α.Ε., τις εταιρείες τροφίμων LEADER
A.E. (κυρίως γαλακτοκομικά) και ΝΑΣΟΠΟΥΛΟΙ ΑΦΟΙ
Α.Ε. (προϊόντα κρέατος), τις ΑΒ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε.
και ΑΝΕΔΗΚ ΚΡΗΤΙΚΟΣ Α.Ε. (αλυσίδες super market),
τη DELL A.E. (προϊόντα τεχνολογίας), την ΝΤΑΒΟΥ Α.Ε.
(προϊόντα καπνού), τη SHEL & MOH A.E. (αεροπορικά
καύσιμα) και τις H&M Α.Ε.Ε. και ΜΠΕΡΣΚΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.
(ένδυση).

Τέλος, 8 επιχειρήσεις προέρχονται από τον ευρύτερο
χώρο παροχής υπηρεσιών: GREEK ENVIRONMENTAL
& ENERGY NETWORK Α.Ε. και ΗΡΩΝ ΘΕΡΜΟΗΛΕ-
ΚΤΡΙΚΗ Α.Ε. (παροχή ηλεκτρικής ενέργειας), ΣΑΝΗ Α.Ε.
και ΦΑΙΑΞ Α.Ε.Τ.Α. (ξενοδοχεία), ΟΡΦΕΥΣ ΒΑΪΝΟ-
ΓΛΟΥ Α.Ε. (logistics), ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΘΕΣ-
ΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε., ΥΠΗΡΕΣΙΑ 800 - ΤΕΛΕΠΕΡΦΟΡ-
ΜΑΝΣ Α.Ε. (κέντρα κλήσεων) και ΠΑΕ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ.

Η κερδοφορία των παραπάνω εταιρειών, που συνοδεύ-
τηκε από ταυτόχρονη μείωση του δανεισμού τους, αποδει-
κνύει ότι στον επιχειρηματικό χάρτη της Ελλάδας μπορούν
να αναδειχθούν ευχάριστες εξαιρέσεις ανεξαρτήτως κλά-
δου, που με ένα συνδυασμό καλών και επιτυχημένων επί-
λογων των CEO τους έφερε το επιθυμητό αποτέλεσμα, δη-
λαδή κέρδη και ανάπτυξη, κόντρα στα σημεία των καιρών.

(ΣΗΜ: Επεξεργασία και Στατιστική Ανάλυση Infobank -
Hellastat)
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Οι 30 «άγνωστοι

πρωταθλητές» 

του εγχώριου

επιχειρείν 

Μέσα σε ένα υφεσιακό οικονομικό περιβάλλον με σύννεφα αρνητικής επενδυτικής
ψυχολογίας και στους Έλληνες επιχειρηματίες, μικρούς και μεγάλους, και στους διε-
θνείς επενδυτές αλλά και στους καταναλωτές, μια σειρά 30 επιχειρήσεων σχετικά
«άγνωστες» –πλην εξαιρέσεων– στο ευρύ κοινό κατάφεραν την περίοδο 2011-
2014 να ξεχωρίσουν με την ανοδική πορεία του κύκλου εργασιών και των λειτουρ-
γικών τους κερδών, καθώς και τη μείωση του δανεισμού τους.
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ΟΜΙΛΟΣ ΚΟΠΕΛΟΥΖΟΥ

το 70% του δικτύου φυσικού αερίου υψηλής πίεσης της
Ελλάδας. Στον τομέα της εισαγωγής και εμπορίας ηλεκτρι-
κής ενέργειας ο Όμιλος συνεργάζεται με την Βουλγαρική
Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρικής Ενέργειας, NEKEAD μέ-
σω της εταιρείας NECO Α.Ε. 

Αντίστοιχα, στην κατασκευή και εκμετάλλευση σταθμών
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με καύσιμο φυσικό αέ-
ριοσε όλη την Ελλάδα δραστηριοποιείται η ENELCO Α.Ε.,
μία κοινή εταιρεία του Ομίλου με την ιταλική ENEL SpA.

Ο Όμιλος έχει κατασκευάσει σημαντικό αριθμό Σταθ-
μών Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας στην Ελλάδα. 

Η εταιρεία του Ομίλου DAMCOENERGYΑ.Ε. ειδικεύε-
ται στην κατασκευή και στην υποστήριξη της λειτουργίας
ηλεκτρικών σταθμών, στην προμήθεια, ενοικίαση και τε-
χνική υποστήριξη ηλεκτροπαραγωγών ζευγών και αεριο-
στρόβιλων. Έχει υλοποιήσει σημαντικό αριθμό έργων για
την κάλυψη αιχμιακών ή εκτάλτων αναγκών τόσο στο η-
πειρωτικό σύστημα, όσο και σε διάφορα νησιά (Σαντορίνη,
Πάρος, Μύκονος, Κως, Ρόδος, Κρήτη, κλπ.). Ανάλογη υ-
ποστήριξη προσφέρει η εταιρεία και στο εξωτερικό, όπως
π.χ. στην Κύπρο όπου συνέβαλε ουσιαστικά στην αντιμε-
τώπιση των εκτάκτων αναγκών που προκλήθηκαν απότην
μεγάλη έκρηξη στο Μαρί το 2011, ανταποκρινόμενη με ε-
πιτυχία και αμεσότητα στην αποκατάσταση της ηλεκτροδό-
τησης του νησιού. 

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 
Μέσω της εταιρείας ELICAΑ.Ε., έχουν εγκατασταθεί και

O
ελληνικός όμιλος ιδρύθηκε το 1973 και οι βα-
σικοί τομείς δραστηριοποίησής του είναι: 1)
Ενέργεια & κατασκευές ενεργειακών έργων,
2) Φυσικό αέριο, 3) Ανανεώσιμες Πηγές Ε-
νέργειας, 4) Διαχείριση Αεροδρομίων, 5) Α-

νάπτυξη & Εκμετάλλευση Ακινήτων, 6) Υπηρεσίες Εξοικο-
νόμησης Ενέργειας, Διαχείρισης και Συντήρησης μεσαίων
& μεγάλων επιχειρήσεων, 7) Εκθεσιακά & Συνεδριακά Κέ-
ντρα, 8) Διαφήμιση.

Οι εταιρείες στις οποίες συμμετέχει ο Όμιλος Κοπελού-
ζουκαι δραστηριοποιούνται στους παραπάνω τομείς απα-
σχολούν πάνω από 1.000 εργαζόμενους στην Ελλάδα και
ανά κλάδο δραστηριοποίησης είναι οι εξής:

Ενέργεια και κατασκευές ενεργειακών
έργων - Φυσικό αέριο
Ο Όμιλος Κοπελούζου έχει μακρόχρονη και αδιάλειπτη
παρουσία στον χώρο της Ενέργειας, στον τομέα του φυσι-
κού αερίου, της εμπορίας ηλεκτρικής ενέργειας, στην κατα-
σκευή και λειτουργία ηλεκτρικών σταθμών. Πιο συγκεκρι-
μένα: Η εταιρεία ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ GAS Α.Ε. είναι μία μικτή
ελληνορωσική εταιρεία, η οποία ιδρύθηκε το 1991 στην
Αθήνα και στην οποία συμμετέχουν εξίσου η ρωσική
Gazprom και ο Όμιλος Κοπελούζου. Σκοπός της εταιρείας
είναι η ανάπτυξη της εμπορίας του ρωσικού φυσικού αερί-
ου στην Ελλάδα και η δημιουργία υποδομών, για τη μεγα-
λύτερη διείσδυσή του αερίου στη χώρα. Έχει κατασκευά-
σει περισσότερα από 1.000 χλμ αγωγών φυσικού αερίου,

τεθεί σε λειτουργία 200MW καθαρής αιολικής ενέργειας
σε όλη τη χώρα. Η εταιρεία συνεχίζει να υλοποιεί επενδύ-
σεις της τάξης των 3 δισ. ευρώ σε νέα έργα αιολικών πάρ-
κων, δημιουργώντας περισσότερες από 2.700 νέες άμεσες
θέσεις εργασίας και προσφέροντας στους κατοίκους των
περιοχών, μέσω των λογαριασμών ρεύματος και των κοι-
νωνικών δράσεων των τοπικών Δήμων, περισσότερα α-
πό 18 εκατ. ευρώ ετησίως. 
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ΕΠΕΝΔΥΕΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ

Ο Όμιλος Κοπελούζου κατέχει ένα σημαντικό ρόλο στην ελληνική αγορά και
αποτελείται από εταιρείες με πεδίο δράσης σε διαφορετικούς στρατηγικούς
τομείς επενδύσεων και δραστηριοτήτων, στην Ελλάδα και το εξωτερικό.

Με συνολική επιφάνεια 50.000m2 και ικανότητα υποδοχής
500.000 επισκεπτών, το ATHENS METROPOLITAN EXPO
αποτελεί τη ναυαρχίδα των επενδύσεων του Ομίλου
Κοπελούζου στον τομέα των εκθεσιακών κέντρων
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Στον τομέα των φωτοβολταϊκών, ο Όμιλος δραστηριο-
ποιείται στην κατασκευή φωτοβολταϊκού εξοπλισμού μέ-
σω των δύο εργοστασίων του SILCIO Α.Ε. και PIRITIUM
Α.Ε., στη Βιομηχανική Περιοχή της Πάτρας, με πλήρως
καθετοποιημένη οργάνωση για την παραγωγή φετών πο-
λυκρυσταλλικού πυριτίου (wafers), φωτοβολταϊκών κυτ-
τάρων (cells) και φωτοβολταϊκών πλαισίων (panels). Ο Ό-
μιλος επίσης αναπτύσσει και λειτουργεί, μεγάλο αριθμό,
φωτοβολταϊκών πάρκων.

Ανάπτυξη & Εκμετάλλευση Ακινήτων 
Σημαντική είναι η δραστηριότητα του Ομίλου και στον το-
μέα της ανάπτυξης και εκμετάλλευσης ακινήτων, με ιδιο-
κτησίες άνω των 200.000m2, σε γραφεία, κατοικίες, δια-
μερίσματα και σύγχρονες και παραδοσιακές τουριστικές ε-
γκαταστάσειςστις καλύτερες περιοχές των Αθηνών και στα
ελληνικά νησιά.

Υπηρεσίες Εξοικονόμησης Ενέργειας,
Διαχείρισης και Συντήρησης 
μεσαίων & μεγάλων επιχειρήσεων
Συμπληρωματικά στη δραστηριότητα αξιοποίησης ακινή-
των ο Όμιλος Κοπελούζου, μέσω της εταιρείας REDEX
Α.Ε. προσφέρει υπηρεσίες διαχείρισης κτηριακών εγκα-
ταστάσεων, εξοικονόμησης ενέργειας και ανακατασκευής
επαγγελματικών χώρων.

Εκθεσιακά & Συνεδριακά Κέντρα 
Το ATHENS METROPOLITAN EXPO, που λειτούργησε
το 2009, αποτελεί τη ναυαρχίδα των επενδύσεων του Ο-
μίλου Κοπελούζου στον τομέα των εκθεσιακών κέντρων
στην Ελλάδα. Πρόκειται για το μεγαλύτερο και το πιο σύγ-
χρονο εκθεσιακό και συνεδριακό κέντρο στη χώρα με συ-
νολική επιφάνεια 50.000m2, ικανότητα υποδοχής
500.000 επισκεπτών και περισσότερες από 35 εκθέσεις
τον χρόνο. Στόχος είναι η προβολή των εγχώριων προϊό-
ντων, η ενίσχυση του συνεδριακού τουρισμού και η προ-
βολή της επιχειρηματικότητας. 

Διαφήμιση
Η INTERBUS είναι η πρώτη εταιρεία στην Ελλάδα που
δραστηριοποιήθηκε και επένδυσε στο τομέα της υπαίθριας
διαφήμισης σε κινούμενα μέσα και η μοναδική εταιρεία
στη χώρα που παρέχει στους διαφημιζόμενους πελάτες της
τη δυνατότητα διαφημιστικής προβολής σε όλα τα Μέσα
Μαζικής Μεταφοράς. Συγκεκριμένα, η INTERBUS Α.Ε. δια-
χειρίζεται διαφημιστικά τα λεωφορεία και τρόλεϊ της Αθή-
νας, τα λεωφορεία της Θεσσαλονίκης, τα υπεραστικά λεω-
φορεία (ΚΤΕΛ), τους συρμούς και τους σταθμούς του μετρό
και του τραμ.

Στο τομέα της διαφήμισης σε χώρους αεροδρομίων, η
INTERBUS έχει αναλάβει τις συμβάσεις παραχώρησης για
τη διαφημιστική εκμετάλλευση των εσωτερικών και εξωτε-
ρικώνχώρων του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών «Ελ. Βε-
νιζέλος», καθώς και περιφερειακών αεροδρομίων όπως
της Θεσσαλονίκης και Μυκόνου.

Ο Όμιλος Κοπελούζου αποτελεί ένα δυναμικό και θετικό
παράδειγμα ελληνικού, ιδιωτικού επιχειρηματικού και ε-
πενδυτικού οργανισμού. Με όραμα και αποφασιστικότητα,
σχεδιάζει και υλοποιεί ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα νέων
επενδύσεων προσφέροντας νέες θέσεις εργασίας στη χώ-
ρα, και συμβάλλοντας στην ενίσχυση της εθνικής οικονο-
μίας.

Με εμπιστοσύνη στην Ελλάδα, Ο ΟΜΙΛΟΣ ΚΟΠΕΛΟΥ-
ΖΟΥ, συνεχίζει να επενδύει στον τόπο μας και στους αν-
θρώπους του.

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΩΝ 
Πάνω από €10 δισ. στα δημόσια ταμεία
για τα ελληνικά αεροδρόμια
Ιδιαίτερα σημαντική είναι η επιχειρηματική δραστηριότητα του Ομίλου Κοπελούζου στον τομέα
ανάπτυξης και λειτουργίας αεροδρομίων. Ο Όμιλος αποτελεί τη μοναδική ελληνική ιδιωτική συμ-
μετοχή στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών. 

Μία από τις μεγαλύτερες και πιο επωφελείς επενδύσεις για την Ελλάδα και τους Έλληνες είναι η
ανάπτυξη και η διαχείριση των 14 περιφερειακών αεροδρομίων της χώρας, έργο που έχει αναλάβει
ο Όμιλος Κοπελούζου από κοινού με την Fraport. Στα ταμεία του ελληνικού Δημοσίου θα κατα-
βληθούν περισσότερα από 10 δισ. ευρώ από την κοινοπραξία. Θα δημιουργηθούν περισσότερες α-
πό 1.500 νέες θέσεις εργασίας και επιπρόσθετα κατά την πρώτη 4ετία, καθώς και για όλη τη διάρ-
κεια της παραχώρησης θα πραγματοποιούνται έργα στα αεροδρόμια, ενισχύοντας περαιτέρω την
τοπική απασχόληση και όλους τους κλάδους που σχετίζονται με τις κατασκευές.

Η επένδυση περιλαμβάνει τη δημιουργία νέων εγκαταστάσεων τερματικών σταθμών και την ε-
πέκταση χώρων των αεροδρομίων, προκειμένου να υπάρξει η δυνατότητα εξυπηρέτησης περισ-
σοτέρων επιβατών. 

Επιπλέον, οι υποδομές θα ανακαινισθούν και θα εκσυγχρονισθούν, τα αεροδρόμια θα αποκτή-
σουν νέα υπερσύγχρονα συστήματα προσφέροντας υπηρεσίες υψηλών και σύγχρονων προδια-
γραφών, αλλά κυρίως ασφάλεια των πτήσεων και των μετακινήσεων των επιβατών.Ο εκσυγχρο-
νισμός και η επέκταση των πυλών εισόδου θα αυξήσει την επιβατική και τουριστική κίνηση, θα
συμβάλλει στην επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου και κατ’ επέκταση στην αναβάθμισητου τό-
σο σημαντικού, για αυτήν τη χώρα, τουριστικού προϊόντος.

Το πρότζεκτ του Pulkovo
Ο Όμιλος μαζί με τη γερμανική εταιρεία Fraport και τη ρωσική VTBCapital ανέλαβαν από τον Α-
πρίλιο του 2010 και για 30 χρόνια την ανάπτυξη, ανακατασκευή και λειτουργία του αεροδρομίου
Pulkovo στην Αγία Πετρούπολη. Πρόκειται για μίαεπένδυση της τάξεως του 1,2 δισ. ευρώ η οποία
περιλαμβάνει την κατασκευή νέου επιβατικού σταθμού, τον εκσυγχρονισμό των υπαρχόντων ε-
γκαταστάσεων του αεροδρομίου και την κατασκευή οδικού κόμβου, νέων κτηρίων για εμπορική
χρήση, όπως εμπορικό κέντρο, ξενοδοχείο 5 αστέρων, χώρους στάθμευσης κ.ά..

Με την ολοκλήρωσή και την παράδοσή του, το αεροδρόμιο έχει την ικανότητα να εξυπηρετεί ε-
τησίως 18.000.000 επιβάτες. Στη Ρωσία θεωρείται ως έργο αναπτυξιακής και οικονομικής πνοής
για την περιοχή, αλλά και για το σύνολο της χώρας, καθώς θα εξελιχθεί σε σημαντικό διεθνή αε-
ροπορικό κόμβο στη Βαλτική αυξάνοντας το οικονομικό δυναμικό της ευρύτερης περιοχής. 

Καλύπτει τα υψηλότερα διεθνή πρότυπα, προωθεί καινούριους προορισμούς και ενισχύει την ε-
μπορική και τουριστική κίνηση. 

Μαζί με τη γερμανική
Fraport και τη ρωσική
VTBCapital, ο Όμιλος
Κοπελούζου έχει
αναλάβει την
ανάπτυξη,
ανακατασκευή και
λειτουργία του
αεροδρομίου Pulkovo
στην Αγία Πετρούπολη
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ΟΠΑΠ

κή κερδοφορία αντισταθμίστηκε από την υψηλότερη πλη-
ρωμή δόσεων φόρου εισοδήματος. 

Πέρα και πάνω, όμως, από ψυχρά νούμερα, υπάρχουν
και αριθμητικοί δείκτες που καταδεικνύουν το κοινωνικό α-
ποτύπωμα και τη διείσδυση του ΟΠΑΠ σε κάθε σημείο, σε
κάθε γειτονιά της ελληνικής επικράτειας από την πρώτη η-
μέρα της λειτουργίας του, το 1958, μέχρι και σήμερα. 

Είναι ενδεικτικό ότι η ΟΠΑΠ Α.Ε. απασχολεί 860 υ-
παλλήλους και 4.791 πράκτορες. Ειδικότερα, το 2015 τα
έξοδα μισθοδοσίας διαμορφώθηκαν σε 46,1 εκατ. ευρώ
και, ενώ υπήρξε μια συνολικότερη μείωση των αμοιβών
στο 4ο τρίμηνο της προηγούμενης χρονιάς, η μισθολογι-
κή δαπάνη αυξήθηκε κατά 23,5% ως μέρος της συνεχι-
ζόμενης προσπάθειας για την ενίσχυση του εργατικού δυ-
ναμικού της εταιρείας. 

Σ
ε ό,τι αφορά τα λειτουργικά κέρδη προ φόρων
τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) διαμορφώ-
θηκαν το 2015 σε  377,1 εκατ. ευρώ  έναντι
346,5 εκατ. ευρώ πέρυσι, ενισχυμένα κατά 8,8%
λόγω της συνεχούς εστίασης στη μείωση του κό-

στους. Τα καθαρά κέρδη το 2015 ανήλθαν σε 210,7 εκατ.
ευρώ,  αυξημένα κατά 8,1% έναντι 195 εκατ. ευρώ  το
2014.  Τα λοιπά λειτουργικά έξοδα στο 2015 αυξήθηκαν
κατά 70,6% στα  261,3 εκατ. ευρώ  έναντι 153,2 εκατ. ευρώ
το 2014 κυρίως λόγω της πλήρους ενοποίησης της
Payzone, ενώ το κόστος παροχών πληροφορικής μειώθη-
κε σημαντικά κατά 11,8%. 

Οι ταμειακές εισροές από λειτουργικές δραστηριότητες
στο 2015 διαμορφώθηκαν στα  198,4 εκατ. ευρώ από
284,5 εκατ. ευρώ το 2014, καθώς η υψηλότερη λειτουργι-

Συγκεκριμένα, το 2015 η ΟΠΑΠ Α.Ε. πλήρωσε
€37.232.000 σε μισθούς και ημερομίσθια, €6.365.000
σε ασφαλιστικές εισφορές και συνεισέφερε σε φόρο εισο-
δήματος στο ελληνικό Δημόσιο συνολικά €119.724.000.  

Κλείνοντας να πούμε ότι οι δραστηριότητες του Ομίλου
ΟΠΑΠ προσφέρονται μέσω ενός διευρυμένου online και
συμβατικού δικτύου πωλήσεων, με 10.351 σημεία διανο-
μής εντός της ελληνικής επικράτειας (περιλαμβάνει σημεία
πώλησης της ΟΠΑΠ Α.Ε. και της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΑΧΕΙΑ
Α.Ε.) και 192 σημεία διανομής στην Κύπρο (πρακτορεία
ΟΠΑΠ ΚΥΠΡΟΥ LTD και ΟΠΑΠ SPOR).
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Σταθερός κοινωνικός εταίρος

και βασικός φοροδότης 

του κράτους 

Η ΟΠΑΠ Α.Ε., η μεγαλύτερη εν Ελλάδι εταιρεία τυχερών παιχνιδιών, κατάφερε να
αυξήσει τα κέρδη της κατά 1,6% το 2015 και να φτάσουν, προ εισφορών, σε
1.399.6 εκατ. ευρώ έναντι 1.377, 7 εκατ. ευρώ το 2014. Τα καθαρά έσοδα από
παιχνίδια αυξήθηκαν κατά 1,9% στα 625,4 εκατ. ευρώ από 613,5 εκατ. το 2014.
Το ενεργητικό του ΟΠΑΠ αγγίζει τα 1.542.530 ευρώ.

Εξηγώντας ότι το 2015 ήταν για τον Ο-
ΠΑΠ μία χρονιά σημαντικών επιτευγμά-
των και ισχυρών οικονομικών επιδόσεων
μέσα σε ένα πολύ ασταθές περιβάλλον, ο
πρόεδρος του οργανισμού, Καμίλ Ζίγκλερ,
μίλησε στην «Α» και ανέφερε τα εξής: 

«Παρά τις δυσκολίες στη χώρα, την τρα-
πεζική αργία, τους περιορισμούς στην κίνη-
ση κεφαλαίων που εξακολουθούν να υφί-
στανται, την ξαφνική και άνευ προηγουμέ-
νου επιβολή του νέου κανονισμού για τα
VLTs και άλλες τέτοιες συνθήκες, παραμεί-
ναμε πιστοί στη στρατηγική μας, ανταπο-
κριθήκαμε άμεσα και αφιερωθήκαμε στη
δημιουργία αξίας για τους μετόχους, τους
πελάτες, τους πράκτορες και τους εργαζο-
μένους μας, καθώς και για την ελληνική
κοινωνία. 

»Το 2015, αναζωογονήσαμε με επιτυχία
υφιστάμενα παιχνίδια, και συγκεκριμένα το
KINΟ, το Τζόκερ και το “Πάμε Στοίχημα”. Σε
συνεργασία με τους πράκτορές μας, βελ-

τιώσαμε την ποιότητα της παικτικής εμπει-
ρίας των πελατών μας στα καταστήματά
μας. Και όλα αυτά τα καταφέραμε παραμέ-
νοντας απόλυτα προσηλωμένοι στις αρχές
του υπεύθυνου παιχνιδιού.  Οι ενέργειες
αυτές, σε συνδυασμό με την επέκτασή μας
σε νέες δραστηριότητες, τη  βελτιστοποίη-
ση του κόστους των επιχειρησιακών τομέ-
ων και τη σημαντική προσπάθεια των ερ-
γαζομένων μας, οδήγησαν σε σημαντική
βελτίωση των εταιρικών μας αποτελεσμά-
των και σε μεγαλύτερη συνεισφορά προς
όλους.

»Όμως, το σημαντικότερο είναι ότι το
2015 οι δράσεις μας για την Εταιρική Υπευ-
θυνότητα ενισχύθηκαν σημαντικά. Πέρυσι,
δημιουργήσαμε 125 αθλητικές ακαδημίες
σε όλη την Ελλάδα και ολοκληρώσαμε την
πρώτη φάση της ανακαίνισης των δύο νο-
σοκομείων Παίδων, έργα από τα οποία ω-
φελούνται οι νέοι και η κοινωνία στο σύνο-
λό της. Είμαστε πολύ υπερήφανοι για τα ε-

πιτεύγματά μας σε αυτό τον τομέα. 
»Οι οικονομικές μας επιδόσεις έδωσαν

απτά οφέλη στο κράτος και το δίκτυο των
πρακτόρων μας. Θα ήθελα να τονίσω ότι το
μεγαλύτερο όφελος αυτής της επιτυχημέ-
νης χρονιάς καρπώθηκε το ελληνικό Δημό-
σιο, με τον ΟΠΑΠ να βρίσκεται ανάμεσα
στις εταιρείες που καταβάλλουν τους υψη-
λότερους φόρους στην Ελλάδα. Μόνο το
2015, συνεισφέραμε περισσότερα από 600
εκατομμύρια ευρώ στα δημόσια ταμεία. Για
το 2016, οι περιορισμοί και η αβεβαιότητα
στο περιβάλλον που δραστηριοποιούμαστε
παραμένουν, ειδικά σε ρυθμιστικό και φο-
ρολογικό επίπεδο. Ωστόσο, εμείς συνεχί-
ζουμε τις προσπάθειές μας για να λειτουρ-
γούμε σε ένα ορθολογικό και ισορροπημένο
περιβάλλον, με σκοπό να προστατεύουμε τα
δικαιώματα της εταιρείας και του δικτύου
των πρακτόρων μας.  

»Όσον αφορά τα VLTs, η θέση μας εί-
ναι γνωστή. Ο κανονισμός πρέπει να αλ-

λάξει, η διαδικασία διαιτησίας βρίσκε-
ται σε εξέλιξη και είναι προφανές ότι ο
ΟΠΑΠ και το ελληνικό Δημόσιο χάνουν
εκατομμύρια έσοδα από την παράνομη
αγορά. Παρά τις δυσκολίες, θέλω να το-
νίσω τη δέσμευσή μας να επενδύσουμε
στη χώρα και να αναπτύξουμε την εται-
ρεία μας με τρόπο που θα αποβεί προς
όφελος όλων, ανταποκρινόμενοι παράλ-
ληλα στον κοινωνικό μας ρόλο». 

ΚΑΜΙΛ ΖΙΓΚΛΕΡ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΠΑΠ): 

«Δέσμευσή μας να επενδύσουμε στην Ελλάδα» 
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AVIS

Avis επιμένει και τοποθετεί τον πήχη ακόμα ψηλότερα, α-
ξιοποιώντας όλες τις ευκαιρίες που παρουσιάστηκαν, ιδίως
μέσα στον νευραλγικό κλάδο του Τουρισμού και κυρίως α-
ντιδρώντας δυναμικά με επενδύσεις στην ανάπτυξη και την
ενδυνάμωση της εταιρικής παρουσίας της στην ελληνική
αγορά. 

Η φιλοσοφία που διέπει την καθημερινή λειτουργία της
Avis συνοψίζεται στην φράση «Άμεση εξυπηρέτηση, ολοκλη-
ρωτική κάλυψη, απλές διαδικασίες, εξατομικευμένες υπηρεσίες,
χωρίς περιττά έξοδα κι επιβαρύνσεις». 

Με αυτόν τον τρόπο, η Avis στοχεύει στην παροχή υ-
ψηλού επιπέδου εμπειρίες αυτοκίνησης αλλά και στην α-

H
Avis, η Νο.1 εταιρία ενοικίασης αυτοκινήτων,
δραστηριοποιείται στην Ελλάδα από το 1960.
Με 80 σταθμούς ενοικίασης σε όλη τη χώρα
και στόλο που ξεπερνά τα 30.000 αυτοκίνητα
αλλά και με ισχυρές συνεργασίες, που δημι-

ουργούν τις  κατάλληλες συνθήκες για αμοιβαία οφέλη και
πρόοδο, η Avis καλύπτει ανάγκες ενοικίασης οχημάτων
στον κλάδο της Βραχυχρόνιας Μίσθωσης (Rent a Car) και
στον κλάδο της Μακροχρόνιας Μίσθωσης (Leasing), ενώ
παράλληλα εξειδικεύεται και στην πώληση μεταχειρισμέ-
νων αυτοκινήτων. 

Με γνώμονα το διάσημο σλόγκαν «We Try Harder», η

νάδειξη του αυτοκινήτου, όχι απλώς ως μέσου μετακίνη-
σης, αλλά ως το «όχημα» προς την απόλαυση μιας εμπει-
ρίας. 

Σε αυτό το πλαίσιο , η Avis ξεκίνησε από την προηγού-
μενη χρονιά και συνεχίζει και το 2016, την υλοποίηση ενός
φιλόδοξου προγράμματος αναδιοργάνωσης και επέκτασης
των δραστηριοτήτων της, με σκοπό όχι μόνο να διατηρήσει
το ήδη υπάρχον πελατειακό χαρτοφυλάκιο αλλά να το δι-
ευρύνει περαιτέρω, βελτιώνοντας ακόμα περισσότερο την
ποιότητα εξυπηρέτησης και την ικανοποίηση των πελατών
της, προβλέποντας και καλύπτοντας ταυτόχρονα τις σύγ-
χρονες ανάγκες. 

Συνεχίζει την 

ανοδική πορεία 

Η Avis το 2015 πέτυχε ρεκόρ στην ποι-
ότητα εξυπηρέτησης των πελατών της με
επίδοση 83%, την υψηλότερη μεταξύ ό-
λων των εταιριών Leasing, ρεκόρ στις η-
μέρες ενοικίασης με 8,7 εκατ. ημέρες,
ρεκόρ σε ενεργό στόλο με 30.335 αυ-
τοκίνητα, καθώς και ιστορικό ρεκόρ
κερδοφορίας με 13,3 εκατ. κέρδη προ
φόρων. Επένδυσε περισσότερα από 5
εκατ. ευρώ σε νέες τεχνολογίες και υ-
ποδομές για τη βελτίωση των υπηρε-
σιών της, καθώς και 90 εκατ. ευρώ για
την αγορά νέων αυτοκινήτων και τον
εκσυγχρονισμό του στόλου της.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΤΑΠΡΑΝΤΖΗΣ (ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ AVIS)

Ξεκλειδώνοντας ευκαιρίες
ανάπτυξης μέσα στην κρίση
«Η επιλογή μας να χαράξουμε μια αναπτυξιακή και εκσυγχρονιστική πορεία μέσα στην κρίση, να ενδυνα-
μώσουμε τις σχέσεις μας με τους πελάτες μας και να επενδύσουμε στους ανθρώπους και τις υποδομές μας
ήταν οι κύριοι λόγοι που μας οδήγησαν σε ιστορικά ρεκόρ κερδών και ποιοτικών δεικτών εξυπηρέτησης. 

»Εμπλουτίσαμε το χαρτοφυλάκιο των υπηρεσιών μας, επεκτείναμε το δίκτυό μας, αυξήσαμε και εκσυγ-
χρονίσαμε τον στόλο μας, βελτιώσαμε θεαματικά την κερδοφορία μας με έλεγχο του κόστους και την εισα-
γωγή νέων τεχνολογιών, πετύχαμε τους υψηλότερους δείκτες ικανοποίησης για την εξυπηρέτησή μας, ε-
νισχύσαμε τις σχέσεις μας με τους πελάτες μας, συμβάλλοντας στην επίτευξη και των δικών τους στόχων.
Ταυτόχρονα, συμβάλουμε και εμείς καθημερινά στην ανάδειξη του τουριστικού προϊόντος της χώρας εξυ-
πηρετώντας χιλιάδες επισκέπτες με υψηλού επιπέδου υπηρεσίες.

»Επενδύσαμε στη σημαντική κληρονομιά της Avis και τη μεγάλη διαδρομή της για 55 χρόνια στην ελλη-
νική αγορά, ώστε να δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις να καταστήσουμε την εταιρία μας αδιαμφισβήτητο
ηγέτη σε όλους τους τομείς δράσης της. Δεν μας αρκεί να είμαστε καλοί, αλλά επιδιώκουμε να είμαστε ε-
ξαιρετικοί. Προσπαθούμε συνεχώς περισσότερο και επενδύουμε δυναμικά σε νέες τεχνολογίες, υποδομές
και ανθρώπους για να είμαστε πάντα δίπλα στους πελάτες μας και μπροστά από τις εξελίξεις. Ξεκλειδώ-
νουμε καθημερινά ένα κόσμο με ευκαιρίες ανάπτυξης για τους πελάτες μας και τους ανθρώπους μας».
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Ταυτόχρονα, η τράπεζα λειτουργεί μέσω του Πολιτιστι-
κού Ιδρύματός της σειρά θεματικών μουσείων ανά την Ελ-
λάδα, το οποίο αναπτύσσεται διαρκώς και το οποίο έχει τη
δυνατότητα να μεταφέρει στην ελληνική περιφέρεια, με ου-
σιαστικό και αποτελεσματικό τρόπο, πολιτιστικές δραστη-
ριότητες υψηλών προδιαγραφών. 

Ως μία από τις συστημικές τράπεζες στην Ελλάδα, η Τρά-
πεζα Πειραιώς παίρνει πρωτοβουλίες για την υποστήριξη
υγιών επιχειρηματικών σχεδίων και τη μεταστροφή της ελ-
ληνικής οικονομίας σε ένα σύγχρονο μοντέλο διατηρήσι-
μης ανάπτυξης.

Ο
Όμιλος έχει παρουσία σε 9 χώρες με συνολικά
989 καταστήματα και απασχολεί 19.279 ερ-
γαζόμενους. Συγκεκριμένα, η παρουσία του Ο-
μίλου της Τράπεζας Πειραιώς στο εξωτερικό
εστιάζεται στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και Α-

νατολική Μεσόγειο, διαθέτοντας ένα δίκτυο 293 καταστη-
μάτων. 

Συγκεκριμένα, ο Όμιλος δραστηριοποιείται στη Ρουμα-
νία με 120 καταστήματα της Piraeus Bank Romania, στη
Βουλγαρία με 75 καταστήματα της Piraeus Bank Bulgaria,
στην Αλβανία με την Tirana Bank με 39 καταστήματα, στη
Σερβία με 26 καταστήματα της Piraeus Bank Beograd, στην
Ουκρανία με 18 καταστήματα της Piraeus Bank ICB, στην
Κύπρο με 13 καταστήματα της Τράπεζας Πειραιώς Κύπρου,
και από ένα κατάστημα στο Λονδίνο και στη Φρανκφούρ-
τη. Η κεφαλαιακή επάρκεια του Ομίλου Πειραιώς διαμορ-
φώνεται στο 11,3% σύμφωνα με το πλαίσιο της Βασιλείας
3, ενώ η πλήρης κάλυψη της αύξησης μετοχικού κεφαλαί-
ου κατά 2,6 δισ. ευρώ πέρυσι τον Δεκέμβριο ενίσχυσε ση-
μαντικά την κεφαλαιακή επάρκεια της Τράπεζας Πειραι-
ώς, φθάνοντάς τη συνολικά στο επίπεδο του 17,8%, κα-
θιστώντας τη μια από τις ισχυρότερες κεφαλαιακά, όχι μό-
νο σε ελληνικό αλλά σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Ναυαρχίδα…
H Τράπεζα Πειραιώς είναι η ναυαρχίδα ενός Ομίλου επι-
χειρήσεων, που καλύπτουν το σύνολο των εργασιών και
δραστηριοτήτων του χρηματοοικονομικού τομέα στην Ελ-
λάδα. 

Η Τράπεζα Πειραιώς διαθέτει ιδιαίτερη τεχνογνωσία
στον χώρο των μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεων, στον α-
γροτικό τομέα μετά την απόκτηση του υγιούς κομματιού της
ATEbank, στην καταναλωτική-στεγαστική πίστη, στο
greenbanking, στην παροχή υπηρεσιών κεφαλαιαγοράς
και επενδυτικής τραπεζικής, καθώς και στην αγορά της
χρηματοδοτικής μίσθωσης. 

Το σύνολο αυτών των υπηρεσιών προσφέρονται τόσο
μέσα από το εκτεταμένο δίκτυο των 778 καταστημάτων και
1.849 ΑΤΜ του Ομίλου στην Ελλάδα, όσο και από το ηλε-
κτρονικό δίκτυο τραπεζικής της winbank. 

Η Τράπεζα Πειραιώς έχει αναπτύξει σημαντική παρου-
σία στον τομέα της Πράσινης Τραπεζικής, με εξειδικευμένα
καταστήματα αλλά και προϊόντα για ιδιώτες και επιχειρή-
σεις. 

OMΙΛΟΣ 

ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

Σταθερά προσηλωμένος στην

ανάκαμψη της ελληνικής

οικονομίας 

Η Τράπεζα Πειραιώς είναι αδιαφιλονίκητα ένας από τους ηγέτες στην ελληνική αγορά
με 5,7 εκατομμύρια πελάτες. Κατέχει μερίδιο αγοράς 30% στα δάνεια και 27% στις
καταθέσεις. Το ενεργητικό του Ομίλου φθάνει τα 87,5 δισ. ευρώ, τα δάνεια μετά από
προβλέψεις τα 50,6 δισ. ευρώ και οι καταθέσεις τα 39 δισ. ευρώ, ενώ επιγραμματικά
να πούμε ότι την περασμένη χρονιά τα επαναλαμβανόμενα κέρδη προ φόρων και
προβλέψεων ανήλθαν στα 1.125 εκατ. ευρώ σημειώνοντας αύξηση κατά 15%.

Φέτος,  η Τράπεζα Πειραιώς
συμπληρώνει 100 χρόνια πα-
ρουσίας στο ελληνικό τραπεζι-
κό σύστημα,  αντικατοπτρίζο-
ντας την εξέλιξη και τη  φιλο-
σοφία της ανάπτυξης εν μέσω
δυο αιώνων.  Όταν η Τράπεζα ι-
δρύθηκε το 1916  στον Πει-
ραιά, ξεκίνησε ως ένα μικρό
τραπεζικό ίδρυμα, με σχετικά
περιορισμένους στόχους και
δραστηριότητες. Σήμερα, την έ-
χουμε αναδείξει σε μία μεγάλη
για την εγχώρια αγορά, ισχυρή και σημαντική για τα ευρω-
παϊκά δεδομένα τράπεζα. 

Οι επιτυχίες της Τράπεζας Πειραιώς, η στήριξη της επι-
χειρηματικότητας και της οικονομίας, η φιλικότητα προς τον
πελάτη και η ποιότητα των υπηρεσιών, χαρακτηρίζουν την  ι-
στορία της τράπεζας αλλά και προσδιορίζουν την πορεία
της μπροστά στις νέες προκλήσεις για την επόμενη δεκαετία.

Ορόσημο για την ιστορία της Τράπεζας Πειραιώς υπήρξε
η ιδιωτικοποίησή της το 1991, όταν μια ομάδα Ελλήνων ε-

πιχειρηματιών, με τους οποίους
μοιράστηκα το ίδιο όραμα, πή-
ραμε την πρωτοβουλία να δημι-
ουργήσουμε μία σύγχρονη και
μεγάλη τράπεζα που να ανταπο-
κρίνεται στις ανάγκες της νέας
εποχής, η οποία άρχιζε για την
ελληνική οικονομία μετά από
την  ενσωμάτωσή της στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Η Τράπεζα
Πειραιώς είχε μερίδιο αγοράς
τότε μόλις 0,1%.  Σήμερα αντι-
προσωπεύει περίπου το 30%.

Τότε απασχολούσε 200 εργαζόμενους. Σήμερα ο Όμιλος α-
παριθμεί 20.000 εργαζόμενους και σχεδόν  6 εκατομμύρια
πελάτες. Συνεχίζουμε την πορεία μας, με την ίδια πίστη και
την ίδια φιλοσοφία. Συνέπεια, ποιότητα, εργατικότητα, προ-
τεραιότητα στις ανάγκες του πελάτη και της οικονομίας, σε-
βασμό στα συμφέροντα όλων των μετόχων. Είμαστε έτοι-
μοι να ανταποκριθούμε στις νέες ανάγκες μίας δύσκολης
εγχώριας και ευρωπαϊκής οικονομικής συγκυρίας, έτοιμοι
για το μέλλον. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΣΑΛΛΑΣ (ΕΠΙΤΙΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΜΙΛΟΥ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ)

Ένας αιώνας παρουσίας 
στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα
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ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

ταστήματα και 1.432 ΑΤΜ. Όραμα του Ομίλου της ΕΤΕ εί-
ναι η διατήρηση της θέσης του στην Ελλάδα και της δυνα-
μικής παρουσίας του στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, την Α-
νατολική Μεσόγειο και εν γένει τις χώρες που έχει παρου-
σία, λειτουργώντας με αφοσίωση, συνέπεια και διαφάνεια
προς όφελος του πελάτη, του μετόχου, του εργαζομένου και
με ευθύνη για την κοινωνία.

Business plan 5 πυλώνων 
Η στήριξη της επιχειρηματικότητας με πρωτοβουλίες που
εκδηλώνονται το τελευταίο διάστημα είναι ένα από τα εκ
των ων ουκ άνευ στοιχήματα που καλείται να κερδίσει η Ε-
ΤΕ. Και ακριβώς προς αυτή την κατεύθυνση είναι προσα-
νατολισμένη η διοίκηση Κατσέλη - Φραγκιαδάκη, από
την οποία για πρώτη φορά γίνεται αξιοποίηση σύγχρονων
χρηματοδοτικών εργαλείων, πέραν της κλασικής τραπεζι-
κής χρηματοδότησης.

Τέτοιου είδους παράδειγμα αποτελεί το πρόγραμμα
«Act4Greece», το οποίο αποτελεί πλατφόρμα crowdfunding
και πρόκειται για έναν πρωτοποριακό τρόπο χρηματοδότη-
σης για την υλοποίηση μιας ιδέας με τη συγκέντρωση κε-
φαλαίων από μεγάλο αριθμό συμμετεχόντων και η πλατ-
φόρμα της Εθνικής θα φέρνει κοντά τον εμπνευστή ενός
project με τους επίδοξους χρηματοδότες, δίνοντας στην τρά-
πεζα ένα ρόλο εκτός της παραδοσιακής λειτουργίας της.

Οι επικεφαλής της ΕΤΕ δηλώνουν με κάθε ευκαιρία την
πίστη τους στην υποστήριξη επιχειρηματικών δράσεων νέ-
ας νοοτροπίας, με ορθή ανάληψη κινδύνων και συμμετοχή
των πελατών με ίδια κεφάλαια, ώστε να εξασφαλίσει πως
πελάτης και τράπεζα βρίσκονται δίπλα ο ένας στον άλλον,

H
ΕΤΕ εμφάνισε χαμηλότερη έκθεση στον έκτα-
κτο μηχανισμό στήριξης ELA. Συγκεκριμένα,
η χρηματοδότηση από τον ELA μειώθηκε κα-
τά 4,7 δισ. ευρώ από το τέλος του γ΄ τριμή-
νου του 2015, στα 10,9 δισ. ευρώ, αποτελώ-

ντας τη χαμηλότερη έκθεση στον κλάδο. Η άντληση ρευ-
στότητας από τον Πυλώνα ΙΙ έχει ήδη μειωθεί σημαντικά
κατά 4,8 δισ. ευρώ, στα 3,8 δισ. ευρώ, ενώ υπάρχει και η
δυνατότητα άντλησης επιπλέον ρευστότητας ύψους έως και
7,7 δισ. ευρώ. 

Σε επίπεδο καταθέσεων, στο δ΄ τρίμηνο της περασμέ-
νης χρονιάς παρατηρήθηκε εισροή κεφαλαίων ύψους 800
εκατ. ευρώ, εν μέρει λόγω εποχικότητας, με τις καταθέσεις
του Ομίλου ΕΤΕ να ανήλθαν σε 43 δισ. ευρώ την περίοδο
Οκτώβριος-Νοέμβριος-Δεκέμβριος 2015.

Αποτέλεσμα των παραπάνω είναι να διατηρεί η Εθνική
Τράπεζα τον καλύτερο δείκτη Δανείων προς Καταθέσεις
του κλάδου, ανερχόμενο σε 90% στην Ελλάδα (94% στο
γ΄ τρίμηνο 2015) και 91% σε επίπεδο Ομίλου (96% στο γ΄
τρίμηνο 2015), αποτελώντας τη βάση για τη μελλοντική α-
νάπτυξη των πιστοδοτήσεων. 

Σε επίπεδο Ομίλου, ο ρυθμός δημιουργίας νέων δανεί-
ων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών μειώθηκε στα 54
εκατ. ευρώ στο δ΄ τρίμηνο από 406 εκατ. ευρώ στο γ΄ τρί-
μηνο, αποτυπώνοντας τη δραστική μείωση στην Ελλάδα,
όπου τα νέα δάνεια σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών
διαμορφώθηκαν σε €86 εκατ. από 406 εκατ. ευρώ στο
προηγούμενο τρίμηνο της ίδια περσινής χρονιάς. 

Το γεγονός αυτό αντικατοπτρίζει την αύξηση των ανα-
κτήσεων δανείων σε καθυστέρηση σε όλο το φάσμα των
προϊόντων της τράπεζας στο δεύτερο μισό του δ΄
τριμήνου 2015, με τον ρυθμό δημιουργίας καθυ-
στερήσεων άνω των 90 ημερών να κινείται σε αρ-
νητικά επίπεδα κατά τον Δεκέμβριο. Η τάση αυτή
συνεχίστηκε στις αρχές του α΄ τριμήνου του τρέχο-
ντος έτους στο χαρτοφυλάκιο λιανικής, σηματοδο-
τώντας την τάση μείωσης της δημιουργίας νέων ε-
πισφαλειών.

«Απόβαση» σε 12 χώρες 
Ο Όμιλος της Εθνικής Τράπεζας δραστηριοποιείται
ενεργά σε 12 χώρες και περιλαμβάνει, εκτός της Ε-
ΤΕ, 9 τράπεζες και 63 εταιρείες παροχής χρηματο-
οικονομικών και λοιπών υπηρεσιών, απασχολώ-
ντας συνολικά 34.554 εργαζόμενους. 

Διαθέτει ευρύ δίκτυο διανομής προϊόντων και υ-
πηρεσιών στο εξωτερικό με 1.204 μονάδες καθώς
και το πληρέστερο δίκτυο στην Ελλάδα, με 528 κα-

και όχι απέναντι, στα εύκολα και τα δύσκολα.
Σε κάθε περίπτωση, η Εθνική Τράπεζα επικεντρώνεται

σε κλάδους με καινοτόμο και εξαγωγικό προσανατολισμό
(ναυτιλία, τουρισμός, ενέργεια, αγροτοδιατροφικός τομέας,
νέες τεχνολογίες). 

Πρόσφατα, μάλιστα, έλαβε νέα πρωτοβουλία στήριξης
των νεοφυών επιχειρήσεων, των λεγόμενων start-ups που
δραστηριοποιούνται στο ηλεκτρονικό εμπόριο, ενώ «τρέχει»
το πρόγραμμα NBG Business Seeds, το οποίο περιλαμβάνει
δράσεις ανάδειξης και προβολής καινοτόμων ιδεών και έρ-
γων, οι οποίες φθάνουν ως τη χρηματοδότηση.

Η έμφαση της Εθνικής στη χρηματοδότηση των επιχει-
ρήσεων εντάσσεται και σε ένα συνολικότερο στρατηγικό

πλάνο επανόδου στην κερδοφορία. Τα δάνεια προς
επιχειρήσεις έχουν σαφώς μεγαλύτερο περιθώριο,
ενώ η ΕΤΕ αναμένει ενίσχυση των εσόδων επίσης
από προμήθειες από πώληση επενδυτικών και α-
σφαλιστικών προϊόντων, private banking, νέα δά-
νεια, συναλλαγές χωρίς μετρητά.

Το business plan που υλοποιεί η διοίκηση περι-
λαμβάνει πέντε πυλώνες, οι οποίοι είναι, πέραν της
βελτίωσης του κόστους χρηματοδότησης, η αλλαγή
του μίγματος εργασιών προς δραστηριότητες με με-
γαλύτερο περιθώριο, η δημιουργία εσόδων από
προμήθειες, η ενίσχυση της αποτελεσματικότητας
και η εξομάλυνση του κόστους κινδύνου.

Από τη μείωση του κόστους χρηματοδότησης, η
τράπεζα αναμένει ετήσιο όφελος άνω των 360 εκατ.
ευρώ, υπό την αίρεση της εξομάλυνσης των μακρο-
οικονομικών συνθηκών και της αποκατάστασης της
εμπιστοσύνης.

Στήριξη της νεοφυούς 

επιχειρηματικότητας

Ικανοποιητική χρηματοοικονομική εικόνα παρά τις δυσμενείς συνθήκες
παρουσιάζει η Εθνική Τράπεζα, γεγονός που αποτυπώνεται τόσο στα συνολικά
κέρδη 2,62 δισ. ευρώ προ φόρων που παρουσίασε η τράπεζα το 2015, όσο
και στο γεγονός ότι ο δείκτης Κυρίων Βασικών Ιδίων Κεφαλαίων (CET 1)
διαμορφώθηκε σε 16,8%.

00_00_epixeiriseisOK_APOPSI  7/27/16  7:05 PM  Page 10



00_00_epixeiriseisOK_APOPSI  7/27/16  7:05 PM  Page 11



12 • Η ΑΠΟΨΗ

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
30/31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2016
www.iapopsi.gr

ΟΜΙΛΟΣ ΟΤΕ

μόζοντάς τη στα νέα δεδομένα για την αντιμετώπιση των ε-
πιπτώσεων από την κλιματική αλλαγή. Μείωσε κατά 10%
τις άμεσες και έμμεσες εκπομπές Αερίων Φαινομένου του
Θερμοκηπίου (ΑΦΘ) από την κατανάλωση ενέργειας σε
σχέση με το 2008, παρά την αύξηση της δραστηριότητας
και την επέκταση των δικτύων. Κατέγραψε για πρώτη φορά
τις έμμεσες εκπομπές ΑΦΘ, που προκύπτουν από τη χρήση
των προϊόντων και υπηρεσιών από τους πελάτες του Ομί-
λου και διαχειρίστηκε εναλλακτικά το 90% των απορριμ-
μάτων, που έφτασαν τους 7,4 χιλιάδες τόνους.

• Επένδυσε στους ανθρώπους του, αυξάνοντας κατά
51% το μέσο όρο ωρών εκπαίδευσης ανά εργαζόμενο, ώστε
να αναπτύξουν τα ταλέντα και τις δεξιότητές τους. Παράλ-
ληλα, ολοκληρώθηκε η διαδικασία επιλογής ταλέντων του
πρώτου «COSMOTE Graduate Trainee Program» και υλο-
ποιήθηκε για πρώτη φορά εσωτερικό πρόγραμμα ανάδει-
ξης ταλέντων για απασχολούμενους στον Όμιλο ΟΤΕ
(you.grow Internal Talent Program). 

Επιδόσεις για… φίλημα 
σε «αφύσικο» περιβάλλον
Αξίζει να σημειωθεί ότι όλα τα παραπάνω επιτεύχθηκαν
στη διάρκεια ενός 12μήνου που όπως αρέσκεται να λέει ο

Σ
το πλαίσιο αυτό και σύμφωνα με τον Απολογι-
σμό Βιώσιμης Ανάπτυξης της περασμένης χρο-
νιάς, ο Όμιλος ΟΤΕ πέτυχε το 2015 τα εξής: 
• Ενίσχυσε τις επενδύσεις του προς όφελος
των πελατών του και της χώρας, με το επενδυτικό

πλάνο του για την τρέχουσα τετραετία να ανέρχεται σε 1,3
δισ. ευρώ. Υλοποιώντας το 60% των επενδύσεων του κλά-
δου των τηλεπικοινωνιών, ο Όμιλος ΟΤΕ αναπτύσσει δί-
κτυα νέας γενιάς, 4G και VDSL, και οδηγεί την Ελλάδα στη
νέα ψηφιακή εποχή, μειώνοντας το ψηφιακό χάσμα. 

• Διέθεσε προϊόντα και υπηρεσίες με επίκεντρο
τον πελάτη. Απάντησε στην ανάγκη των καταναλωτών για
ολοκληρωμένες λύσεις και υπηρεσίες, καθιερώνοντας ε-
νιαία μάρκα για όλα τα προϊόντα σταθερής, κινητής και
internet. Παράλληλα βοήθησε τις επιχειρήσεις να αναπτυ-
χθούν υλοποιώντας μεγάλα έργα ICT, σε δημόσιο και ι-
διωτικό τομέα, στηρίζοντας τις μικρές και μεγάλες επιχει-
ρήσεις με ΙΤ και cloud based εφαρμογές και υπηρεσίες.

• Αύξησε την κοινωνική προσφορά του σε περισ-
σότερα από 3,2 εκατ. ευρώ το 2015, στηρίζοντας ευαίσθη-
τες κοινωνικές ομάδες. Οι δράσεις του Ομίλου ΟΤΕ για την
κοινωνία περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων: τη στήριξη της
εκπαίδευσης των νέων με 750.000 ευρώ μέσω του προ-
γράμματος υποτροφιών, την ανάπτυξη των
ψηφιακών δεξιοτήτων των παιδιών με
διαγωνισμούς εκπαιδευτικής ρομποτικής,
αλλά και των ατόμων 50 ετών και άνω με
το Πρόγραμμα «Πρόσβαση στον Ψηφιακό
Κόσμο». Σταθερή είναι και η στήριξη κοι-
νωφελών οργανισμών που φροντίζουν
παιδιά με 550.000 ευρώ, η ενίσχυση της
επιχειρηματικότητας αλλά και δράσεων
που προάγουν τον πολιτισμό και τον α-
θλητισμό και ενισχύουν τις τοπικές κοι-
νωνίες.

Από τις ενέργειες του Ομίλου τη χρονιά
που πέρασε ξεχωρίζει η στήριξη του Λιμε-
νικού Σώματος, καλύπτοντας τις δαπάνες
επισκευής και συντήρησης 52 πλοίων και
σκαφών με τα οποία η Ελληνική Ακτοφυ-
λακή ανταποκρίθηκε με επιτυχία σε 2.200
περιστατικά έρευνας και διάσωσης χιλιά-
δων ανθρώπων. Από τις δράσεις του Ομί-
λου ΟΤΕ για την κοινωνία υπολογίζεται ό-
τι ωφελήθηκαν πάνω από 1,2 εκατ. άν-
θρωποι.

• Μείωσε τις επιπτώσεις στο περι-
βάλλον από τη λειτουργία του, προσαρ-

πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του ομίλου ΟΤΕ, Μι-
χάλης Τσαμάζ, ήταν «μια φυσιολογική χρόνια για τον ό-
μιλο σε ένα αφύσικο περιβάλλον». Άλλωστε ως επίτευγμα
μπορούν να χαρακτηριστούν δεδομένης της δημοσιονομι-
κής συγκυρίας οι ακόλουθες επιδόσεις του ομίλου για το
2015:

• Σταθερά έσοδα περίπου 4 δισ. ευρώ, ανθεκτική λει-
τουργική κερδοφορία 1,2 δισ., ισχυρά ταμειακά διαθέσιμα
1,3 δισ. στο τέλος του προηγούμενου έτους, συνολική μεί-
ωση του δανεισμού κατά 80% την πενταετία 2010-2015
(από 4,3 δισ. σε 0,9 δισ.) και επιτυχής έξοδος στις αγορές
με άντληση 350 εκατ. ευρώ εν μέσω capital controls. 

• 330 νέες προσλήψεις μόνο στην Ελ-
λάδα τον προηγούμενο χρόνο, που ανεβά-
ζουν τον συνολικό αριθμό προσληφθέ-
ντων την τελευταία τριετία σε περισσότε-
ρους από 2.000 εργαζομένους.

• Πληθυσμιακή κάλυψη του VDSL έ-
φθασε στο 40% (σ.σ. περισσότερα από
3.000 χλμ οπτικών ινών έχουν εγκαταστα-
θεί από το 2010), με σχεδόν 2.000.000
νοικοκυριά και επιχειρήσεις να έχουν πλέ-
ον πρόσβαση σε ταχύτητες έως 50 Mbps!
Στην κινητή, μέσα στο 2015, η πληθυ-
σμιακή κάλυψη 4G αυξήθηκε σε πάνω από
80%, παραμένοντας Νο1 με διαφορά από
τον ανταγωνισμό.

• Η καθιέρωση ενιαίας εμπορικής
μάρκας για όλα τα προϊόντα σταθερής, κι-
νητής και internet που ήταν ορόσημο για
την ιστορία του Ομίλου, καθώς σηματοδο-
τεί τον ολοκληρωμένο κόσμο επικοινωνίας
και ψυχαγωγίας, που η εταιρεία θέλει να
προσφέρει στους πελάτες.

• H χρονιά για τον OTE TV έκλεισε με
450.000 συνδρομητές, ξεπερνώντας κάθε
προσδοκία.

Μια ματιά στον Απολογισμό Βιώσιμης Ανάπτυξης 2015 που δημοσίευσε στις 
αρχές Ιουλίου ο ΟΤΕ είναι αρκετή για να διαπιστωθεί το έντονο αποτύπωμα του 
τηλεπικοινωνιακού ομίλου όχι μόνο στην οικονομία αλλά και την κοινωνία και το
περιβάλλον, γεγονός που επιβεβαιώνει ότι το βιώσιμο επιχειρείν είναι αναπόσπα-
στο κομμάτι της επιχειρηματικής του πρακτικής, και σε περιόδους κρίσης. 

ΒΙΩΣΙΜΟ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ ΣΕ 

«ΑΦΥΣΙΚΟ» ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Ο πρόεδρος
και διευθύνων
σύμβουλος
του ομίλου
ΟΤΕ, Μιχάλης
Τσαμάζ
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ΔΕΗ

συνολικά 1,3 δισ. τόνοι λιγνίτη ενώ τα εκμεταλλεύσιμα α-
ποθέματα ανέρχονται σε 3,1 δισ. τόνους περίπου. 

Οι 34 μεγάλοι θερμικοί και υδροηλεκτρικοί σταθμοί και
τα 3 αιολικά πάρκα του διασυνδεδεμένου συστήματος της η-
πειρωτικής χώρας, καθώς και οι 61 αυτόνομοι σταθμοί
Κρήτης, Ρόδου και λοιπών ελληνικών νησιών (39 θερμι-
κοί, 2 υδροηλεκτρικοί, 15 αιολικά πάρκα και 5 φωτοβολ-
ταϊκοί σταθμοί) συνιστούν τον βιομηχανικό κολοσσό της
ΔΕΗ που αποτελεί την ενεργειακή βάση κάθε οικονομικής
δραστηριότητας στην Ελλάδα. Σήμερα, οι 8 λιγνιτικοί σταθ-
μοί της ΔΕΗ αποτελούν το 42% της εγκατεστημένης ισχύος. 

Νέες ευκαιρίες 
Αναλύσεις για το νέο επιχειρηματικό όραμα της επιχείρη-
σης μάλλον είναι αχρείαστες, καθώς όποιος ενδιαφέρεται
να μάθει ποιο είναι αυτό δεν έχει παρά να ανατρέξει στα
λόγια του ίδιου του προέδρου και διευθύνοντος συμβού-
λου της ΔΕΗ, Εμμανουήλ Παναγιωτάκη, ο οποίος μιλώ-
ντας στην ετήσια κοπή της πίτας της ΔΕΗ έδωσε το στίγμα
της νέας στρατηγικής του Ομίλου. Έχοντας ως απώτερο

Γ
ια εκείνους που αρέσκονται στους αριθμούς, το μή-
κος του δικτύου διανομής του Ομίλου της ΔΕΗ αγ-
γίζει τα 235.100 χλμ χαμηλής και μέσης τάσης και
945 χλμ υψηλής τάσης και η εγκατεστημένη ισχύς
των 98 συνολικά σταθμών της ΔΕΗ σήμερα φτάνει

τα 12,8 Μεγαβάτ.

Ενεργειακός κολοσσός… 
Τα τελευταία χρόνια η επιχείρηση, πέραν της δημιουργίας
νέων θερμικών (λιγνιτικών, πετρελαϊκών, φυσικού αερί-
ου) και υδροηλεκτρικών σταθμών, στρέφεται και προς την
αξιοποίηση των εναλλακτικών μορφών ενέργειας (άνεμος,
ήλιος, γεωθερμία). Ο λιγνίτης, πάντως, συνεχίζει να απο-
τελεί το στρατηγικό καύσιμο για τη ΔΕΗ που χρησιμοποι-
ώντας τον εξοικονομεί για την ελληνική οικονομία περί-
που 1 δισ. δολάρια ετησίως σε συνάλλαγμα.

Με βάση τα συνολικά αποθέματα και τον προγραμματι-
ζόμενο ρυθμό κατανάλωσης στο μέλλον, υπολογίζεται ότι
στην Ελλάδα οι υπάρχουσες ποσότητες λιγνίτη επαρκούν
για τα επόμενα 45 χρόνια. Μέχρι σήμερα έχουν εξορυχτεί

στόχο, όπως είπε, την ανάκαμψη της ελληνικής οικονο-
μίας, ο κ. Παναγιωτάκης έδωσε το μήνυμα ότι δεν πρέπει
να διστάσουμε, αντίθετα θα πρέπει να αξιοποιήσουμε στο έ-
πακρο επιχειρηματικές συνεργασίες με άλλες εταιρείες, ι-
διωτικές ή δημόσιες, εγχώριες ή ξένες.

«Πρέπει να αναζητούμε διαρκώς και να αξιοποιούμε με σχε-
διασμό και προσοχή, αλλά και τόλμη, νέες ευκαιρίες», ήταν τα
χαρακτηριστικά λόγια του CEO της επιχείρησης, εντοπίζο-
ντας τις ευκαιρίες αυτές στον τομέα του ηλεκτρισμού και τις
εκεί νέες εξελίξεις (βλ. ηλεκτρικά αυτοκίνητα), στην εξοι-
κονόμηση ενέργειας, αλλά και σε άλλους τομείς, όπως το
φυσικό αέριο. Αν στα παραπάνω προστεθούν τα λόγια του
κ. Παναγιωτάκη ότι απαιτείται από την επιχείρηση «να α-
νιχνεύσουμε και να αξιοποιήσουμε ευκαιρίες ανάπτυξης έξω από
τα σύνορά μας», γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι η εσωστρέφεια
αποτελεί έναν από τους πρωταρχικούς στόχους για τη ΔΕΗ.

Φυσικά ουδείς μπορεί να παραβλέψει τις προκλήσεις
που θέτει στη ΔΕΗ η ίδια η δύσκολη δημοσιονομική πραγ-
ματικότητα. Ποιες είναι αυτές; Αφενός η αντιμετώπιση της
ρευματοκλοπής, αλλά και μία ευέλικτη λύση στο πρόβλημα
των καθυστερουμένων λογαριασμών των νοικοκυριών,
που χειμαζόμενα από την κρίση αδυνατούν να ανταποκρι-
θούν στην υποχρέωση πληρωμής του ρεύματος που κατα-
ναλώνουν.

Τα δύο παραπάνω είναι ίσως και οι μεγαλύτερο σκόπε-
λοι που έχει να ξεπεράσει η ΔΕΗ για το 2016 και στην προ-
σπάθεια να γίνει η φυγή προς τα εμπρός. Το αν αυτό θα ε-
πιτευχθεί, μένει να αποδειχτεί στην πράξη, αν και τα λό-
για του κ. Παναγιωτάκη δείχνουν αποφασιστικότητα: 

«Για την επίτευξη των στόχων μας δεν υπάρχουν ταμπού. Καμιά
προκατάληψη δεν μπορεί να στέκεται εμπόδιο. Ένα συναίσθημα υ-
πάρχει: αυτό της μεγάλης, ακόμη μεγαλύτερης και ισχυρότερης
ΔΕΗ. Κάθε τι που εξυπηρετεί αυτό το στόχο, είναι αποδεκτό. Α-
ντίθετα, οτιδήποτε τον αντιστρατεύεται, απορρίπτεται».

Επέκταση σε νέες αγορές 

για τον ελληνικό 

ενεργειακό κολοσσό

Με 18.572 εργαζόμενους και με κύκλο εργασιών 5,8 δισ. ευρώ η Δημόσια Επιχεί-
ρηση Ηλεκτρισμού δεν είναι απλώς μία εμβληματική ΔΕΚΟ που εξασφαλίζει απλώς
την επάρκεια της χώρας σε ηλεκτρική ενέργεια. Πρόκειται για ένα από τα φιλέτα του
εγχώριου δημοσίου τομέα, ή κατά άλλους μία πολύφερνη νύφη για στρατηγικούς 
επενδυτές με 7,4 εκατομμύρια πελάτες (!) που σε κάθε περίπτωση φιλοδοξεί να γίνει
ο μοχλός ανάπτυξης για την ελληνική Οικονομία την επόμενη ημέρα της κρίσης.
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νειακών συμβάσεων του Ομίλου συνολικού ύψους 1.526
εκατ. ευρώ, όσο και για την αναχρηματοδότηση δανειακών
συμβάσεων συνολικού ύψους έως 1 δισ. ευρώ με ευνοϊ-
κότερους όρους. Οι κινήσεις αυτές είναι εξαιρετικής σημα-
σίας για τον κεντρικό στόχο της διοίκησης που είναι η με-
τεξέλιξη του Ομίλου σε σημαντικό ανταγωνιστικό και εξω-
στρεφή ενεργειακό Όμιλο, με πρωταγωνιστικό ρόλο στην
ανατολική Μεσόγειο.

Στόχοι
Ο κ. Τσοτσορός ανήγγειλε ότι εξετάζεται η επέκταση του
Ομίλου και σε άλλες αγορές, όχι μόνο στον τομέα των καυ-
σίμων, αλλά και στον ηλεκτρισμό και το φυσικό αέριο, ό-
που ήδη ο Όμιλος έχει συμμετοχές μέσω ELPEDISON και
ΔΕΠΑ. Σε ό,τι αφορά στη χρηματοοικονομική στρατηγική
του Ομίλου η διοίκηση ανακοίνωσε την πρόθεσή της για ε-
πιστροφή στις διεθνείς αγορές ομολόγων, τη βελτίωση των
όρων δανεισμού, τη μείωση χρηματοοικονομικής μόχλευ-
σης και τη μείωση του χρηματοοικονομικού κόστους.

Στον τομέα της έρευνας και παραγωγής υδρογονανθρά-
κων, όπου ο Όμιλος Ελληνικά Πετρέλαια έχει διαρκή και
συνεπή παρουσία επί δεκαετίες, είναι μέσα στις προτεραι-
ότητες του Ομίλου η αξιολόγηση της έρευνας στην περιοχή
του Δ. Πατραϊκού, καθώς και η προετοιμασία για τις περιο-
χές όπου ήδη τα ΕΛ.ΠΕ. έχουν ανακηρυχτεί επιλεγείς αι-
τών. Η διοίκηση στοχεύει, επίσης, στην ενίσχυση των με-
ριδίων στην αγορά πετρελαιοειδών και στην ανάπτυξη δι-
κτύων πρατηρίων τόσο σε Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.

Ο
πρόεδρος των Ελληνικών Πετρελαίων κ. Στά-
θης Τσοτσορός στην ετήσια Γενική Συνέλευ-
ση του Ομίλου χαρακτήρισε το 2015 ως μια
δύσκολη χρονιά, μια χρονιά που σημαδεύτη-
κε από το τραγικό δυστύχημα της 8ης Μαΐου

2015 στα διυλιστήρια, τα capital controls και τη διακοπή
της λειτουργίας των διυλιστηρίων σε Ασπρόπυργο και Ε-
λευσίνα, και υπογράμμισε ότι σε αντιδιαστολή με την αρ-
νητική συγκυρία ο Όμιλος:

• Αύξησε την παραγωγή στους 12,8 εκατ. τόνους και
τις πωλήσεις στους 14,1 εκατ. τόνους, στα υψηλότερα επί-
πεδα των τελευταίων 6 ετών και επέτυχε νέο ιστορικό υ-
ψηλό εξαγωγών στους 6,9 εκατ. τόνους. 

• Σημείωσε ιστορικό ρεκόρ ετήσιων συγκρίσιμων κερ-
δών (EBITDA) ύψους 758 εκατ. ευρώ, αυξημένων έναντι
του 2014 κατά 81,8 %. 

• Παρουσίασε λειτουργικά κέρδη 245 εκατ. ευρώ ένα-
ντι ζημιών 289 εκατ. ευρώ το 2014. 

• Υψηλή κερδοφορία με EBITDA 169 εκατ. ευρώ το α΄
τρίμηνο του 2016. 

Στη διάρκεια του τρέχοντος έτους ο Όμιλος εξόφλησε Ο-
μόλογο ύψους 400 εκατ. δολαρίων, όπως και την πρώτη
δόση 100 εκατ. ευρώ προς την ιρανική εταιρεία NIOC, η ο-
ποία ήταν η πρώτη σχετική συμφωνία εταιρείας δυτικής
χώρας μετά από την άρση των κυρώσεων (sanctions) με
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Επίσης, όπως υπογράμμισε ο κ.
Τσοτσορός, η διοίκηση προχώρησε σε δρομολόγηση των
διαδικασιών τόσο για την τροποποίηση των όρων των δα-

Πέραν του έντονου εξαγωγικού χαρακτήρα του Ομίλου
(εξάγει το 50% της παραγωγής), ο Όμιλος αξιοποιεί ευκαι-
ρίες για διεθνείς συνεργασίες. Έτσι, στο πλαίσιο διεύρυν-
σης του καταλόγου των προμηθευτριών εταιριών και χω-
ρών, υπέγραψε συμφωνίες με σημαντικούς προμηθευτές,
όπως η ιρανική εταιρεία NIOC και η ρωσική Rosneft. Αυτό
δίνει τη δύναμη στον Όμιλο να διευρύνει τις επιλογές και
τους όρους προμήθειας, καθώς και να μειώσει το κόστος.
Τέλος, όπως τονίστηκε από τη διοίκηση κυρίαρχος στόχος
του Ομίλου είναι η ασφάλεια και για τον λόγο αυτό ο Όμι-
λος εφαρμόζει πρόγραμμα ολιστικής ασφάλειας σε όλες τις
λειτουργίες.

Μετασχηματισμός παγκόσμιας οικονομίας
Σε ένα δυσμενές διεθνώς ενεργειακό και πετρελαϊκό περι-
βάλλον, όπου τα διυλιστήρια κλείνουν ή μετατρέπονται σε α-
ποθήκες, ο Όμιλος ΕΛΠΕ αύξησε την κερδοφορία του στις
θυγατρικές του εξωτερικού κατά 21%. Παρόλα αυτά, όπως
υπογράμμισε ο πρόεδρος του Ομίλου, πρέπει να λαμβάνο-
νται υπόψη όλες οι παράμετροι και οι ραγδαίες αλλαγές που
συντελούνται στο θεσμικό και οικονομικοκοινωνικό ελλη-
νικό και ευρωπαϊκό σύστημα, στο πλαίσιο του συντελούμε-
νου μετασχηματισμού της παγκόσμιας οικονομίας. Εκτενής
αναφορά έγινε στην παγκόσμια ανάπτυξη και στον ρόλο τον
κεντρικών τραπεζών για τη διατήρηση της χρηματοπιστωτι-
κής σταθερότητας, την τέταρτη βιομηχανική επανάσταση,
την οποία διάγουμε από τις αρχές του 21ου αιώνα και την α-
ντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, η οποία αποτελεί κυ-
ρίαρχο στόχο του ευρωπαϊκού ενεργειακού οδικού χάρτη. 

Τέλος, ο κ. Τσοτσορός έθεσε τον προβληματισμό ότι
σύμφωνα με τον ευρωπαϊκό ενεργειακό οδικό χάρτη, θα
πρέπει να απομακρυνθούμε από μια οικονομία η οποία
βασίζεται στα ορυκτά καύσιμα, γεγονός που αποτελεί μια
μεγάλη πρόκληση για τη διύλιση.

ΚΕΡΔΗ ΚΑΙ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΠΑΡΑ 

ΤΙΣ ΣΥΜΠΛΗΓΑΔΕΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

Εν μέσω μιας δύσκολης χρονιάς, το 2015 ο Όμιλος των Ελληνικών Πετρελαίων αύξη-
σε την παραγωγή, τις εξαγωγές και τα κέρδη του παρά την αρνητική συγκυρία.

Αριστερά, ο πρόεδρος των ΕΛ.ΠΕ. Στάθης Τσοτσορός και δεξιά ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Γρηγόρης Στεργιούλης

00_00_epixeiriseisOK_APOPSI  7/27/16  7:07 PM  Page 15



16 • Η ΑΠΟΨΗ

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
30/31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2016
www.iapopsi.gr

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΙΣΤΗ

2] Απασχολεί πάνω από 5.000 ασφαλιστικούς συμ-
βούλους και 405 άτομα ως έμμισθο προσωπικό, που εξυ-
πηρετούν πάνω από 500.000 ασφαλιστήρια. Δεν έχει προ-
χωρήσει σε μειώσεις αποδοχών στα τελευταία 6 χρόνια της
κρίσης ούτε σε απολύσεις. Αντιστρόφως, στα τελευταία
χρόνια έχει επιβραβεύσει το ανθρώπινο δυναμικό της με
bonus περίπου 5,2 εκατ. ευρώ. 

3] Είχε επιλεγεί από την ΤτΕ και ήταν μεταξύ των τεσ-
σάρων μόνο ασφαλιστικών ομίλων που εκπροσώπησαν
την Ελλάδα στο πανευρωπαϊκό stress test και βγήκε αλώ-
βητη από αυτήν τη δοκιμασία, χωρίς να απαιτηθεί καμία
αύξηση κεφαλαίου. 

4] Απορρόφησε τη ζημιά από το PSI των ελληνικών ο-
μολόγων σε μια χρήση, χωρίς να μπει στη διαδικασία της
τριετούς ρύθμισης της ΤτΕ για την απόσβεση αυτών των
ζημιών, όπως έκανε το σύνολο σχεδόν της ασφαλιστικής α-
γοράς.

5] Έχει βραβευθεί για πέμπτη συνεχόμενη χρονιά ως

Κ
ατέχει τη 2η θέση στον Κλάδο Αυτοκινήτου, την 4η
θέση στον Κλάδο Γενικών Ασφαλίσεων και την 7η
θέση σε σύνολο παραγωγής. Η εισηγμένη στο ΧΑ
Ασφαλιστική Εταιρεία έχει υψηλή ρευστότητα, γε-
γονός που της επιτρέπει να έχει μηδενικό δανει-

σμό, σημαντικά ελεύθερα αποθεματικά και διαθέτει όλες τις
απαιτούμενες υποδομές για την εφαρμογή τής «Φερεγγυότητα
ΙΙ», υπερκαλύπτοντας τα απαιτούμενα κεφαλαιακά κριτήρια
της σχετικής οδηγίας. Η Ευρωπαϊκή Πίστη είναι μια πλήρης α-
σφαλιστική εταιρεία με μοναδικά χαρακτηριστικά που αποτε-
λούν και την ειδοποιό διαφορά της από το σύνολο της ασφα-
λιστικής αγοράς, τα οποία ενδεικτικά έχουν ως ακολούθως:

1] Έχει 38 χρόνια παρουσίας στην ασφαλιστική αγορά
και έχει σημειώσει αποδόσεις πάνω από τα συνήθη όρια,
όπως ενδεικτικά σε μέσο όρο 37ετίας αύξηση κύκλου ερ-
γασιών κατά 23%, καθαρής θέσης (ιδίων κεφαλαίων)
23,5%, ενεργητικού 25,5%, αποθεμάτων 26% και απα-
σχόλησης 16%. 

«True Leader» εταιρεία και είναι μία εκ των 13 επιχειρήσε-
ων που λαμβάνουν αυτήν τη διάκριση ανελλιπώς από την
καθιέρωση του θεσμού. 

6] Είναι η μόνη ασφαλιστική που πιστοποιήθηκε το
2014 με το μοντέλο SEΕ G (Social, Ethics, Environment,
Governance) και έχει διακριθεί λαμβάνοντας το χρυσό βρα-
βείο επιχειρηματικής ηθικής και εταιρικής κοινωνικής ευ-
θύνης (το βραβείο αυτό απονεμήθηκε εκ νέου το 2015 ως
πλατινένια διάκριση). 

7] Από την απαιτηθείσα ανακεφαλαιοποίηση των α-
σφαλιστικών εταιρειών του 1,97 δισ. ευρώ που ζήτησε η
ΤτΕ από το σύνολο της ασφαλιστικής αγοράς, η Ευρωπαϊκή
Πίστη δεν κλήθηκε να κάνει αύξηση των κεφαλαίων της
ούτε ενός ευρώ. 

8] Διαχειρίζεται ένα χαρτοφυλάκιο πάνω από 500.000
ασφαλιστήρια συμβόλαια, έναν κύκλο εργασιών άνω των
172 εκατ. ευρώ και ένα επενδυτικό χαρτοφυλάκιο πάνω α-
πό 271 εκατ. ευρώ πιστοληπτικής διαβάθμισης ΑΑ-.

ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ ΑΞΙΕΣ ΓΙΑ 

ΤΟΥΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΤΗΣ

Η Ευρωπαϊκή Πίστη είναι μία από τις κορυφαίες Ασφαλιστικές εταιρείες στην
Ελλάδα. Από το 2009 έχει πετύχει θεαματική αύξηση της παραγωγής της κατά
50% και διπλασιασμό του μεριδίου αγοράς της, έναντι μείωσης του συνόλου
της αγοράς κατά 33%. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ)

«Η ανάπτυξη είναι στη φύση μας»
Το 2015 συνεχίστηκε για έκτο έτος η οικο-
νομική ύφεση, η υψηλή ανεργία, η περιο-
ρισμένη ρευστότητα και η μείωση της αγο-
ραστικής δύναμης της κοινωνίας.Παράλ-
ληλα, εντάθηκε περαιτέρω το συναίσθημα
ανασφάλειας των πολιτών και αναβλητι-
κότητας στη λήψη αποφάσεων που απο-
τελούν παράγοντες για αρνητικά αποτελέ-
σματα από τα οποία προκύπτουν νέα ανά-
λογα συναισθήματα οδηγώντας σε αρνη-
τικό φαύλο κύκλο.

Ειδικότερα και πέραν των γενικών ως
άνω συνθηκών, στον Κλάδο της Ιδιωτικής
Ασφάλισης σημειώθηκε περαιτέρω συρρί-
κνωση του κύκλου εργασιών (-33% στα
τελευταία 6 χρόνια της κρίσης) και επήλ-
θαν σημαντικές μεταβολές από τις ενέρ-
γειες προσαρμογής στο νέο θεσμικό περι-
βάλλον του Solvency II και άλλα απαραί-
τητα για τη σύννομη λειτουργία της ασφα-
λιστικής αγοράς.

Μέσα σ’ αυτές τις δύσκολες συνθήκες, η
Ευρωπαϊκή Πίστη σημείωσε επιδόσεις και

αποτελέσματα που της επιτρέπουν να σχε-
διάζει με ασφάλεια την υλοποίηση του νέ-
ου της «ΟΝΕΙΡΟΥ» καθώς και των στρα-
τηγικών, των οικονομικών και των λει-
τουργικών της στόχων. Ενδεικτικά αναφέ-
ρεται ότι το ενεργητικό της ανήλθε στα
355 εκατ. ευρώ, οι ασφαλιστικές προβλέ-
ψεις της στα 250,8 εκατ. ευρώ και τα προ
φόρων κέρδη της στα 16,1 εκατ. ευρώ αυ-
ξημένα κατά 6,6%.

Η Διοίκηση της εταιρείας έχει σαφή α-
ντίληψη ότι οι παράγοντες που της επέ-
τρεψαν αυτήν την ανάπτυξη και αυτά τα
αποτελέσματα ήταν ενδεικτικά όπως και
στα προηγούμενα χρόνια:

1] Οι αρχές πάνω στις οποίες οικοδομή-
θηκε: Η εντιμότητα, η συνέπεια, η φιλερ-
γατικότητα και η χρηστή διαχείριση.

2] Η φιλοσοφία της να είναι κοντά σε
κάθε πελάτη της άμεσα, χωρίς νομικισμούς
και δικολαβίστικες ερμηνείες των συμβο-
λαίων της. Το «πληρώνει αμέσως» αποτε-
λεί τρόπο ζωής για ολόκληρο το προσω-

πικό της Ευρωπαϊκής Πίστης.
3] Η ικανότητα προσαρμογής στο διαρ-

κώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον σε κάθε
μορφή του (τεχνολογικό, οικονομικό, θε-
σμικό, κοινωνικό, πολιτικό κ.ο.κ.).

4] Η διαφοροποίηση των παρεχόμενων
υπηρεσιών της από τον ανταγωνισμό και
η ανάπτυξη ισχυρών επιχειρηματικών συ-
νεργασιών.

5] Η εξαιρετική συνοχή όλων των πα-
ραγόντων που υπηρετούν την εταιρεία και
υπηρετούνται από αυτήν, όπως των ασφα-
λισμένων, των εργαζομένων, των μετόχων
και της διοίκησης.

Κρατώντας αλώβητους αυτούς τους
παράγοντες δημιουργίας και εμπλουτίζο-
ντάς τους με την τεχνογνωσία του νέου
μας μετόχου της EBRD (European Bank for
Reconstruction and Development) και ε-
νέργειες που θα αναδείξουν την εταιρεία
όχι μόνο ως φορέα με μεγάλα οικονομικά
μεγέθη και με οικονομική ευρωστία αλλά
και ως φορέα με κοινωνική διάσταση και

προσφορά, η Ευρωπαϊκή Πίστη προετοι-
μάζει το μέλλον της έτσι ώστε να δικαιώνει
στο διηνεκές τους ασφαλισμένους της,
τους εργαζόμενους και τους μετόχους της
για την επιλογή τους στο πρόσωπό της. 
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ΑΓΡΟΤΙΚΑ
ΠΡΟΪΟΝΤΑ

Κάρτα
Αγρότη

Η πρώτη τράπεζα στην ΕλλάδαT. 18 28 38, www.piraeusbank.gr

Η γη σου δεν µπορεί να περιµένει.
Κάλυψε τις ανάγκες της παραγωγής σου σήµερα
µε την «Κάρτα Αγρότη».

Η Τράπεζα Πειραιώς δηµιούργησε την «Κάρτα Αγρότη» ειδικά για εσένα,
τον παραγωγό που δικαιούται αγροτικές επιδοτήσεις. Έλα τώρα στο κατάστηµα
της Τράπεζας Πειραιώς που συνεργάζεσαι, για να αποκτήσεις την κάρτα σου και: 

• Χρηµατοδότησε τις αγορές για την παραγωγή σου.
• Εξόφλησέ την µε την ετήσια επιδότηση.

Πληροφορίες και όροι στα καταστήµατα της Τράπεζας Πειραιώς
και στο www.piraeusbank.gr/karta-agroti

Το προϊόν παρέχεται υπό τις ισχύουσες περιοριστικές διατάξεις στην κίνηση κεφαλαίων.
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• Περισσότερες από 2.000 θέσεις εργασίας, με τα δη-
μόσια ταμεία να έχουν εισπράξει την τελευταία τετραετία
περί τα 74 εκατ. ευρώ μόνο από την παρακράτηση φόρου
μισθωτών υπηρεσιών των εργαζομένων

• Έμπρακτη στήριξη της τοπικής οικονομίας καθώς το
90% των προμηθευτών της «Ελληνικός Χρυσός» είναι ελ-
ληνικές επιχειρήσεις, ενώ 22% εξ αυτών έχουν έδρα στον
δήμο Αριστοτέλη. Όπως λένε οι άνθρωποι της εταιρείας η
τοπική οικονομία της Χαλκιδικής ενισχύθηκε από την Ελ-
ληνικός Χρυσός με 56 εκατ. ευρώ μέσα σε 8 έτη, ενώ μόνο
το 2014 η ενίσχυση έφτασε τα 27 εκατ. ευρώ! 

Τα παραπάνω μεγέθη καθιστούν την επένδυση της Ελ-
ληνικός Χρυσός μιας από τις μεγαλύτερες ιδιωτικές επεν-
δύσεις στην ελληνική Οικονομία. 

Κι όλα αυτά σε μία εξαιρετικά δύσκολη δημοσιονομική
συγκυρία, με το ελληνικό Δημόσιο να οφείλει την τελευ-
ταία τετραετία στην εταιρεία –όπως τουλάχιστον δηλώνει
ο διευθύνων σύμβουλος της Ελληνικός Χρυσός, Μιχάλης
Θεοδωρακόπουλος– επιστροφές ΦΠΑ ύψους περίπου
51,5 εκατ. ευρώ!

M
άλιστα, η ίδια ανακοίνωση κλείνει με την
υπόμνηση–διαβεβαίωση ότι η εταιρεία πα-
ραμένει αταλάντευτα προσηλωμένη στη συ-
νέχιση και την ολοκλήρωση της επένδυσής
της στη Χαλκιδική.

Το παρόν αφιέρωμα της «Α» στους επιχειρηματικούς
στυλοβάτες της ελληνικής οικονομίας δεν ενδείκνυται για
μία ανάλυση των οικονομικών, πολιτικών και κυρίως των
κοινωνικών παραμέτρων που επηρεάζουν πολύπλευρα την
εν λόγω επένδυση. Αξίζει, ωστόσο, έστω και σε επίπεδο
καταγραφής να δούμε επιγραμματικά κάποια αριθμητικά
δεδομένα για το τι εστί «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ». Κι αυτά τα
δεδομένα δείχνουν:

• Συνολικές επενδύσεις 1,5 δισ. ευρώ, με αντίστοιχα
συνολικό όφελος (σε ετήσια βάση) για την εθνική οικονο-
μία το 35% των εσόδων της εταιρείας.

• Καταβολή ποσού 50 εκατ. ευρώ σε φόρους και ασφα-
λιστικές εισφορές από το 2012 μέχρι και σήμερα και πρό-
βλεψη για καταβολή 1,6 δισ. ευρώ σε άμεσους φόρους την
επόμενη 20ετία. 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και ISO 
Εξάλλου, η Ελληνικός Χρυσός επένδυσε τα τελευταία χρό-
νια €10.000.000 (3 εκατ. ευρώ μόνο το 2014) σε δράσεις
κοινωνικής υπευθυνότητας. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ως προς τον τομέα της εταιρι-
κής ευθύνης προς τους εργαζόμενούς της, στην εταιρεία έ-
χουν απονεμηθεί:

α) Διάκριση «CRI Bronze» του Ινστιτούτου Εταιρικής
Κοινωνικής Υπευθυνότητας για τις δράσεις ΕΚΕ που έχουν
υλοποιηθεί μέχρι σήμερα.

β) Πιστοποιητικό για το σύστημα διαχείρισης υγείας και
ασφάλειας στην εργασία. OHSAS 18001:2007. Ειδικότε-
ρα, η Ελληνικός Χρυσός κατέχει την πρωτιά στον Τομέα Υ-
γείας και Ασφάλειας και χρυσό μετάλλιο για την ετοιμότητα
και διαχείριση καταστάσεων εκτάκτου ανάγκης από την
H&S awards, ενώ έχει διακριθεί για την πολιτική και τις
πρακτικές της στον τομέα ανθρώπινου δυναμικού από τον
ίδιο οργανισμό

Επιπρόσθετα, η Ελληνικός Χρυσός πιστοποιήθηκε με
το ISO 14001 για το σύστημα περιβαλλοντικής διαχείρι-
σης στο σύνολο των εργασιών, ενώ αποκατέστησε ολόκλη-
ρη την επιφάνεια του ορυχείου της Ολυμπιάδας, από όλες
τις αποθέσεις των προηγούμενων εκμεταλλεύσεων. 

Σε πλήρη εφαρμογή τέθηκε και το νέο σύστημα περι-
βαλλοντικής παρακολούθησης όπου μέσω ιντερνέτ θα γί-
νονται γνώστες όλες οι περιβαλλοντικές μετρήσεις από τους
σταθμούς παρακολούθησης των περιβαλλοντικών παρα-
μέτρων που τοποθετήθηκαν στην ΒΑ Χαλκιδική.

Σε κάθε περίπτωση κι ανεξαρτήτως των σκοπέλων που
κατά καιρούς έχουν προκύψει η Ελληνικός Χρυσός δηλώ-
νει όπως προαναφέρθηκε στην επένδυση της στην ελληνι-
κή οικονομία και έχει στόχο να ολοκληρώσει την επένδυσή
της στη Χαλκιδική δημιουργώντας 1.500 νέες θέσεις ερ-
γασίας και αυξάνοντας την ενίσχυση της τοπικής οικονο-
μίας κατά 800% με την ολοκλήρωση της επένδυσης. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

Αταλάντευτη προσήλωση 

στην επένδυση 

στη Χαλκιδική

Όποιος επιχειρήσει να «σερφάρει» στον εταιρικό ιστότοπο της ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ
ΧΡΥΣΟΣ (hellas GOLD) θα βρει στα τελευταία νέα ανηρτημένη μία ανακοίνωση
του περασμένου Μαρτίου σύμφωνα με την οποία εκφράζεται «η ικανοποίηση
της διοίκησης της Hellas Gold για την ολοκλήρωση της έκδοσης από το
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας των αδειών ρουτίνας που βρίσκονταν
σε εκκρεμότητα για το έργο της Ολυμπιάδας».

00_00_epixeiriseisOK_APOPSI  7/27/16  7:09 PM  Page 18



Η ΑΠΟΨΗ • 19

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
30/31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2016
www.iapopsi.gr

ΑΡΘΡΟ

νιστικών πλαισίων, στην ενίσχυση του ανταγωνισμού και
στην άρση των περιορισμών στις αγορές. 

Έμφαση χρειάζεται να δοθεί στον τομέα των υπηρεσιών
και σε κρίσιμους για την ανάπτυξη κλάδους, όπως οι με-
ταφορές, η ενέργεια, οι τηλεπικοινωνίες και το εμπόριο. Ι-
διαίτερη σημασία έχει και η επιτάχυνση του προγράμμα-
τος αποκρατικοποιήσεων και αξιοποίησης της δημόσιας
ακίνητης περιουσίας. Κρίσιμη προϋπόθεση για την ανά-
καμψη είναι, επίσης, η αλλαγή μείγματος δημοσιονομικής
πολιτικής, με μείωση φόρων, μείωση των καταναλωτικών
δαπανών του Δημοσίου και αύξηση των δαπανών για δη-
μόσιες επενδύσεις. 

Η μονόπλευρη εστίαση στον τομέα των εσόδων, μέσω
της διαρκούς αύξησης των φόρων, οδηγεί την οικονομία σε
όλο και μεγαλύτερη ύφεση, υπονομεύοντας την ανταγωνι-
στικότητα της ελληνικής παραγωγής, αλλά και δημιουργώ-
ντας αρνητικές προσδοκίες που επιδρούν στην κατανάλω-
ση και στις επενδύσεις. Για να μπορέσει η ελληνική οικο-
νομία να επιβιώσει και να αναπτυχθεί, χρειάζεται ένα στα-
θερό και ανταγωνιστικό φορολογικό καθεστώς, με βασικό
εταιρικό φόρο στα επίπεδα του 15% και περιορισμό του

O
ι προϋποθέσεις αυτές είναι σαφείς. Πρώτη και
βασική είναι η διασφάλιση της πολιτικής στα-
θερότητας και ο περιορισμός της αβεβαιότη-
τας, προκειμένου να αποκατασταθεί η εμπι-
στοσύνη στην ελληνική οικονομία, να επι-

στρέψουν καταθέσεις και να «ξεπαγώσουν» επιχειρηματικά
σχέδια. Ούτε η αγορά, αλλά ούτε και η ελληνική κοινωνία
αντέχουν νέες περιπέτειες, όπως αυτές που ζήσαμε το
2015. Όπως διδαχθήκαμε επώδυνα την προηγούμενη χρο-
νιά, η στρατηγική της ατέρμονης διαπραγμάτευσης και των
αναβολών δεν υπηρετεί το συμφέρον της χώρας. 

Εξίσου σημαντική προτεραιότητα είναι η ισχυροποίη-
ση του τραπεζικού συστήματος, με εφαρμογή και του θε-
σμικού πλαισίου για τη διαχείριση των μη εξυπηρετούμε-
νων δανείων. Είναι άμεση ανάγκη να δημιουργηθούν συν-
θήκες επιστροφής στη χρηματοπιστωτική κανονικότητα,
με άρση των κεφαλαιακών ελέγχων και δυνατότητες χρη-
ματοδότησης της πραγματικής οικονομίας, με βιώσιμους
και ανταγωνιστικούς όρους. 

Παράλληλα, θα πρέπει να επιταχυνθούν και να ολοκλη-
ρωθούν οι μεταρρυθμίσεις για την απλοποίηση των κανο-

συντελεστή, ώστε να μην υπερβαίνει το 35% του τζίρου της
επιχείρησης. 

Χωρίς ένα σταθερό, απλό και ανταγωνιστικό φορολογι-
κό καθεστώς, δεν μπορεί να υπάρξει ανάκαμψη της οικο-
νομίας και της απασχόλησης. 

Η Ελλάδα ανήκει δυστυχώς στις περιπτώσεις χωρών
που αγνόησαν από την αρχή τα διδάγματα της διεθνούς ε-
μπειρίας. Το 60% της προσαρμογής που επιτεύχθηκε την
περίοδο 2010-2013 οφείλεται στην αύξηση των φορολο-
γικών εσόδων και το 40% στη μείωση των δαπανών. Τα
αποτελέσματα τα γνωρίζουμε. Παρ’ όλα αυτά, η ίδια λαν-
θασμένη προσέγγιση συνεχίζεται τώρα, με ακόμη μεγαλύ-
τερο «ενθουσιασμό». Πάνω από το 75% των μέτρων του
τρίτου προγράμματος αφορά αύξηση άμεσων και έμμεσων
φόρων και εισφορών, ενώ το υπόλοιπο αφορά κυρίως πε-
ρικοπές σε συντάξεις και κοινωνικά επιδόματα. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι, με βάση τις προβλέψεις του
προϋπολογισμού, οι δαπάνες της Γενικής Κυβέρνησης θα
είναι τη διετία 2015–2016 μεγαλύτερες από τον μέσο όρο
της Ευρωζώνης.

Η εφαρμογή ενός νέου μείγματος δημοσιονομικής πο-
λιτικής με μείωση φόρων, μείωση καταναλωτικών δαπα-
νών του δημοσίου και αύξηση των δαπανών για δημόσιες
επενδύσεις.

Η σημασία της επιτάχυνσης και επιτυχούς υλοποίησης
του προγράμματος αποκρατικοποιήσεων και αξιοποίησης
της δημόσιας ακίνητης περιουσίας θα έχει πολλαπλασια-
στικά οφέλη, που οι ευεργετικές τους επιδράσεις για την
εγχώρια οικονομία θα διαρκέσουν για μεγάλη χρονική πε-
ρίοδο. 

Κατ’ αρχάς, τα έσοδα από τις ιδιωτικοποιήσεις θα συμ-
βάλουν στην αποκλιμάκωση του δημόσιου χρέους και στην
προσπάθεια της δημοσιονομικής προσαρμογής. Στην πε-
ρίπτωση, μάλιστα, που συνοδεύονται από ισχυρή δέσμευ-
ση για μελλοντικές επενδύσεις, ενισχύουν περαιτέρω την
εισροή στη χώρα παραγωγικών κεφαλαίων που αυξάνουν
την απασχόληση και τη συνολική ενεργό ζήτηση. 

Η επιστροφή σε θετικό ρυθμό ανάπτυξης της ελληνικής
οικονομίας αναδεικνύεται σε μέγιστο εθνικό στόχο, η επί-
τευξη του οποίου οφείλει να στηριχθεί στις δυνάμεις του ι-
διωτικού τομέα, στις επενδύσεις και στην εξωστρεφή επι-
χειρηματική δραστηριότητα. 

(*) Ο Κωνσταντίνος Μίχαλος είναι πρόεδρος του Εμπορικού
και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ)

Με δεδομένο ότι το 2015 έκλεισε με αρνητικό ρυθμό ανάπτυξης 0,7%, η Ελλάδα
συμπληρώνει επτά χρόνια ύφεσης την τελευταία οκταετία. Δυστυχώς, κανείς
ακόμη δεν μπορεί να ισχυριστεί με βεβαιότητα ότι τα χειρότερα βρίσκονται πίσω
μας. Ωστόσο, με τις κατάλληλες προϋποθέσεις, το 2016 μπορεί να είναι μια
καλύτερη χρονιά με δυνατότητες για ανάσχεση της ύφεσης, ακόμη και ελαφράς
ανάκαμψης μετά το δεύτερο εξάμηνο. 

Κωνσταντίνος Μίχαλος - πρόεδρος του ΕΒΕΑ (*)

Οι προϋποθέσεις 
της ανάκαμψης 
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τητες που δημιουργούν προστιθέμενη αξία, οικονομικές
αποδόσεις για τις επιχειρήσεις, θέσεις εργασίας, αναστρο-
φή του brain drain και πρόσθετα δημόσια έσοδα, χρειαζό-
μαστε μια ανατροπή του παραγωγικού υποδείγματος. 

Ο ΣΕΒ, σε συνεργασία με ομάδα εμπειρογνωμόνων, εκ-
πόνησε μια δέσμη προτάσεων, που συνιστά μία ριζικά δια-
φορετική προσέγγιση για την ενθάρρυνση επενδύσεων με-
σαίας και μεγάλης κλίμακας μέσα από δημοσιονομικά ου-
δέτερες, ή και θετικές, παρεμβάσεις που θα μπορούσαν να
κινητοποιήσουν παραγωγικές επενδύσεις για κάθε επιχει-
ρηματικό και επενδυτικό μέγεθος, με στόχο τη σταδιακή
αλλαγή του ελληνικού παραγωγικού υποδείγματος. 

Δεν υπάρχει άλλος χρόνος για χάσιμο. Οι συνταγές του
παρελθόντος έχουν εξαντλήσει τις δυνατότητές τους. Η ευ-
ρωπαϊκή εμπειρία είναι γεμάτη από παραδείγματα ρηξικέ-
λευθων και καινοτόμων παρεμβάσεων που σηματοδότη-
σαν στροφή προς παραγωγική επανεκκίνηση και αποτέλε-
σαν σημεία καμπής. 

Η πρόταση του ΣΕΒ συνιστά μία τέτοια παρέμβαση που
θα επιτρέψει να ατενίσουμε το μέλλον με περισσότερη αι-
σιοδοξία και προοπτικές ευημερίας.

ΟΙ 6 πυλώνες ενθάρρυνσης 
Στο πλαίσιο αυτό οι πυλώνες ενθάρρυνσης διαφόρων ε-

πενδυτικών μεγεθών είναι: 
1] Οριζόντια ενθάρρυνση των οικονομικά αποδοτικών

επενδύσεων μεσαίας και μεγαλύτερης κλίμακας, σε παρα-
γωγικούς τομείς και σε υπηρεσίες προστιθέμενης αξίας.
Μεταστροφή από την αναποτελεσματική πρακτική των ε-
πιχορηγήσεων με μία νέα φορολογική λογική που επιβρα-

H
ανάκαμψη της οικονομίας, η δημιουργία υ-
ψηλών ρυθμών ανάπτυξης και σταθερών θέ-
σεων εργασίας κατά τα επόμενα χρόνια, περ-
νάει μέσα από την παραγωγή εμπορεύσιμων
προϊόντων, τη δυναμική ενθάρρυνση δρα-

στηριοτήτων που δημιουργούν προστιθέμενη αξία, τις ε-
ξαγωγές, την έρευνα, την τεχνολογική ανάπτυξη και την
καινοτομία. 

Απαραίτητη προϋπόθεση και κοινός τόπος όλων αυτών
είναι οι επενδύσεις. Όμως, οι επενδύσεις επηρεάζονται ά-
μεσα από το επιχειρηματικό περιβάλλον, το φορολογικό
σύστημα, την πρόσβαση στη χρηματοδότηση και την α-
σφάλεια δικαίου. Σε χώρες όπως η Ελλάδα, συνδέονται και
με τον λεγόμενο «εθνικό κίνδυνο». Ειδικά στην Ελλάδα,
για να καλυφθεί το μέγεθος της αποεπένδυσης των προη-
γούμενων ετών, υπολογίζουμε στον ΣΕΒ ότι απαιτούνται
τουλάχιστον 100 δισ. ευρώ νέων επενδύσεων. 

Η επανεκκίνηση της ελληνικής οικονομίας και η επι-
στροφή στην ανάπτυξη προϋποθέτουν την υλοποίηση ευ-
ρύτατου πλέγματος ρηξικέλευθων πολιτικών και προσεγ-
γίσεων. Είναι επείγουσα ανάγκη η επιτάχυνση αυτής της
διαδικασίας με ένα νέο υπόδειγμα επενδυτικών κινήτρων
και ένα αναπτυξιακό αντίβαρο στην υπερφορολόγηση. 

Αν θέλουμε να ενθαρρύνουμε παραγωγικές δραστηριό-

βεύει έναν ενάρετο αναπτυξιακό κύκλο διαρκούς επιβρά-
βευσης κερδών, άρα φορολογικών εσόδων, μετασχηματι-
σμού τους σε παραγωγικές επενδύσεις και δημιουργίας
πρόσθετων κερδών, άρα νέων φορολογικών εσόδων. 

2] Ενθάρρυνση εμβληματικών επενδύσεων (κάθετο κί-
νητρο) σε τεχνολογία, υποδομές, περιβάλλον, βιομηχανία,
μεταποίηση κτλ.

3] Οριζόντια ενθάρρυνση επενδύσεων σε επιταχυντές
της ανάπτυξης με εγκατάσταση στην Ελλάδα επιχειρηματι-
κών κέντρων, κέντρων logistics, μονάδων κοινών υπηρε-
σιών R&D κτλ. Επενδύσεις σε έρευνα, τεχνολογική ανά-
πτυξη και καινοτομία. Μέσα από μια οριζόντια ενεργητική
φορολογική λογική, δίνονται ισχυρά κίνητρα μετασχημα-
τισμού του R&D σε συστατικό ανταγωνιστικότητας και νέων
θέσεων εργασίας. 

4] Άρση αντικινήτρων για την αναστροφή του επενδυτι-
κού κλίματος.

5] Ταχύτερες και διαφανείς διαδικασίες ένταξης, ελέγ-
χου και πιστοποίησης των επενδύσεων, είτε από ειδικούς
επιθεωρητές - ελεγκτές, είτε με μετατροπή των ελέγχων φυ-
σικού αντικειμένου σε φορολογικούς ελέγχους. 

6] Αποτελεσματικός συντονισμός δημόσιας χρηματοδό-
τησης μέσα από τη δημιουργία ανεξάρτητου συντονιστικού
μηχανισμού και αξιοποίησης μείγματος ανακυκλούμενων
εργαλείων (π.χ. δάνεια επιμερισμού κινδύνου, εγγυήσεις,
factoring, συν-επενδύσεις, ασφάλιση εξαγωγικών πιστώ-
σεων, microfinance κτλ.), κυρίως σε ΜΜΕ.

(*) O κ. Θόδωρος Φέσσας είναι πρόεδρος του Συνδέσμου Ε-
πιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ)

Η ασκούμενη οικονομική πολιτική
δεν πληροί τις προϋποθέσεις για τα-
χεία επενδυτική κινητοποίηση, δεδο-
μένου ότι: 
• Δυσκολεύεται να λειτουργήσει α-
νταγωνιστικά στον διεθνή επενδυτικό
καταμερισμό.
• Αδυνατεί να συμβάλει ουσιαστικά
στην αναπτυξιακή στροφή, που επεί-
γει περισσότερο από ποτέ.
• Θέτει φραγμούς στις δυνατότητες α-
νταγωνιστικής δραστηριοποίησης
των ελληνικών επιχειρήσεων στις διε-
θνείς αγορές.
• Αποτελεί έναν από τους κύριους λό-
γους αδυναμίας προσέλκυσης μεσαί-
ας και μεγάλης κλίμακας παραγωγι-
κών επενδύσεων και δυσχεραίνει τις
προοπτικές παραγωγικής μεγέθυνσης
των επιχειρήσεων στην Ελλάδα. 

ΘΟΔΩΡΟΣ ΦΕΣΣΑΣ - πρόεδρος του ΣΕΒ (*) 

Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΟΥ ΣΕΒ 
ΓΙΑ ΕΝΑ ΝΕΟ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ
ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΚΙΝΗΤΡΩΝ
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• Υπάρχουν, ωστόσο,
και εύρωστες οικονομι-
κά εταιρείες που κατα-
φέρνουν να σταθούν
κερδοφόρα σε αυτό το
περιβάλλον. Ακούμε συ-
νέχεια από τις τελευταί-
ες κυβερνήσεις υποσχέ-
σεις ότι η φορολογία
τους θα ελαφρυνθεί ώ-
στε να δοθεί κίνητρο για
να χτυπηθεί η ανεργία. Η
Ένωση Κεντρώων πι-
στεύει ότι πρέπει να ελαφρυνθεί η φορολογία τους;
«Πράγματι πιστεύουμε ότι η μείωση της φορολογίας αποτελεί
κίνητρο για άφιξη νέων επενδύσεων και για επέκταση των υφι-
σταμένων. Ανάπτυξη δεν σημαίνει να κυνηγάς τις επιχειρήσεις
που έχεις, αντίθετα να γεννάς κίνητρα για άφιξη περισσοτέρων
επιχειρηματιών στην χώρα μας. Βαρύτερη φορολογία πρέπει
να βάλουμε σε μεγαλοεισοδηματίες, σε αυτούς που κατέχουν
διπλές και τριπλές συντάξεις και στους πλούσιους Έλληνες. Τις
επιχειρήσεις πρέπει να τις προστατεύσουμε γιατί μόνο αυτές δη-
μιουργούν έσοδα στο κράτος αλλά και θέσεις εργασίας». 

• Βλέπουμε συνεχώς μεγάλες εταιρείες να φεύγουν
από την ελληνική αγορά ή να το σκέφτονται. Σχετικά
πρόσφατο είναι το παράδειγμα της Ελληνικός Χρυσός
με εκπροσώπους της οποίας είχατε συναντηθεί ζητώ-
ντας σας βοήθεια ώστε να μην εγκαταλείψουν την ε-
πένδυση. Θα στηρίξετε μέσα από τη Βουλή τις ιδιωτικές
επενδύσεις;
«Ασφαλώς και θα στηρίξουμε τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, αλλά θα
ζητήσουμε διαφάνεια, σωστή απόδοση των φόρων, σεβασμό
προς το περιβάλλον και κοινωνικό έλεγχο. Τις επιχειρήσεις τις
στηρίζουμε, τις παρανομίες όμως κάποιων όχι. Ιδιαίτερα όποιες
επιχειρήσεις έχουν σχέση με δημόσια έργα και κρατικές προ-
μήθειες πρέπει να σέβονται το ελληνικό κράτος και να απε-
μπλακούν από διαφθορά και διαπλοκή». 

• Πώς πιστεύει η Ένωση Κεντρώων ότι θα έρθει η πο-
λυαναμενόμενη ανάπτυξη;
«Η οικονομία είναι πάνω απ’ όλα εμπιστοσύνη και ψυχολογία.

O
λα τα παραπάνω, μαζί με τη… συνταγή να ξα-
ναγίνει η Ελλάδα μία –όπως ο ίδιος λέει– φυ-
σιολογική χώρα, ο πρόεδρος της Ένωσης Κε-
ντρώων τα περιγράφει στη συνέντευξη που
παραχώρησε στην «Α»

• Κύριε πρόεδρε, η οικονομική κατάσταση στη χώρα
βρίσκεται εδώ και 6 χρόνια σε ένα αδιέξοδο υπερφο-
ρολόγησης μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων που έ-
χει οδηγήσει εκατοντάδες στο λουκέτο και χιλιάδες ερ-
γαζόμενους στην ανεργία. Πού βρίσκεται η λύση κατά
τη δική σας άποψη;
«Η Ένωση Κεντρώων πιστεύει ότι η λύση βρίσκεται στην συναί-
νεση και μάλιστα στην συγκρότηση κυβέρνησης συνεργασίας
με συμμετοχή τεχνοκρατών που θα στηρίζουν και ο Σύριζα και η
Νέα Δημοκρατία τουλάχιστον. Έτσι θα δοθεί εικόνα πολιτικής
σταθερότητας, θα έρθουν νέες επενδύσεις και θα επιστρέψουν
και επιχειρήσεις ελληνικές που έφυγαν στο εξωτερικό. Επίσης
θα επιστρέψουν καταθέσεις Ελλήνων πολιτών στις ελληνικές
τράπεζες, καταθέσεις που φυγαδεύτηκαν λόγω φόβου GREXIT». 

Όταν σταματήσουμε να τρώμε τις σάρκες μας, όταν κάνουμε τις
μεταρρυθμίσεις που ζητούν οι ξένοι και γίνουμε σύγχρονο ευ-
ρωπαϊκό κράτος, όταν σταματήσουν κάποιοι ανόητοι να μιλούν
για δραχμή και τριτοκοσμικές λύσεις και όταν ξαναγαπήσουμε
την Ευρώπη, θα έχει επιστρέψει η Ελλάδα σε πορεία ανάπτυξης
και προόδου. Θα έχει ξαναγίνει μια φυσιολογική χώρα». 

• Πιστεύετε ότι μια οικουμενική κυβέρνηση θα κατα-
φέρει να προστατεύει τις υπάρχουσες ιδιωτικές επεν-
δύσεις και να προσελκύσει νέες;
«Βεβαίως το πιστεύουμε και αυτό μας οδήγησε να ανεβούμε πρώ-
τοι στο βήμα της Βουλής ζητώντας οικουμενική κυβέρνηση. Υ-
πάρχουν ωστόσο θερμοκέφαλοι και στον ΣΥΡΙΖΑ αλλά και στη
Νέα Δημοκρατία που αναπολούν πρωθυπουργίες και καρέκλες
και στέκουν εμπόδιο στην ευρωπαϊκή πορεία της χώρας. Η πραγ-
ματικότητα, όμως, θα μας δικαιώσει και πολύ σύντομα θα σχη-
ματιστεί η οικουμενική κυβέρνηση που ζητούμε». 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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βαςιλΗς λεβεντΗς - προεδρος τΗς ενΩςΗς κεντρΩΩν 

«όταν σταματήσουμε να τρώμε
τις σάρκες μας, η ελλάδα θα
ξαναγίνει φυσιολογική χώρα» 

«Η πραγματικότΗτα 
θα μας δικαιώςει 
και πολύ ςύντομα 
θα ςχΗματιςτεί 
Η οικουμενική
κυβέρνΗςΗ που ζΗτούμε»

Η μείωση της φορολογίας, η στήριξη της ιδιωτικής επιχειρη-
ματικότητας αλλά με κοινωνικό έλεγχο και η ανάγκη συναίνε-
σης-συνεργασίας σε κυβερνητικό επίπεδο του πολιτικού συ-
στήματος είναι σύμφωνα με τον πρόεδρο της Ένωσης Κεντρώ-
ων, Βασίλη Λεβέντη, τα τρία κλειδιά για να αλλάξει σελίδα η
ελληνική οικονομία και κατ’ επέκταση η χώρα.
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επενδύσεων και στην ενίσχυση της διαρθρωτικής ανταγω-
νιστικότητας.

2] Στην υλοποίηση, χωρίς παλινδρομήσεις, ιδιωτικο-
ποιήσεων και στην αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας.
Ιδιωτικοποιήσεις, που μπορούν να συμβάλουν στον εκ-
συγχρονισμό και στην αύξηση της αποτελεσματικότητας
των επιχειρήσεων, στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας
και στην ενίσχυση της εξωστρέφειας της οικονομίας, αλλά
και στον περιορισμό των δανειακών αναγκών του Ελληνι-
κού Δημοσίου.

3] Στην ενίσχυση της ρευστότητας της οικονομίας, με
την ταχύτερη υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων μέσω της
ορθολογικής αξιοποίησης των διαθέσιμων Ευρωπαϊκών
κονδυλίων και των νέων χρηματοδοτικών εργαλείων της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επεν-
δύσεων και του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επεν-
δύσεων, με την αποπληρωμή ληξιπρόθεσμων οφειλών του
Δημοσίου και με την εκκαθάριση του ενεργητικού και την ε-
νίσχυση του παθητικού των πιστωτικών ιδρυμάτων.

4] Στη σταδιακή μείωση των φορολογικών συντελε-
στών. Αυτό μπορεί να γίνει: 

1 με την περαιτέρω ενίσχυση των κανόνων δημοσιο-
νομικής πειθαρχίας, 

Π
ρόσφατα, οι εκτιμήσεις του Επικεφαλής του
Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας και
του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος ανε-
βάζουν το κόστος εκείνων των χειρισμών α-
πό τα 85 μέχρι τα 100 δισ. ευρώ. Επιπλέον,

η καθυστέρηση ολοκλήρωσης της αξιολόγησης οδήγησε
σε πρόσθετα δημοσιονομικά μέτρα, τα οποία πλέον αθροί-
ζουν στα 9 δισ. ευρώ, και σε επώδυνες δεσμεύσεις για τη
χώρα, όπως είναι το νέο υπερ-ταμείο αποκρατικοποιήσεων
και ο αυτόματος μηχανισμός δημοσιονομικής προσαρμο-
γής. Σημειώνω τη λανθασμένη εμμονή της Κυβέρνησης
στην αύξηση φόρων και ασφαλιστικών εισφορών.

Επιλογή, η οποία, όπως και στο 1ο Μνημόνιο, έχει α-
ποδειχθεί οικονομικά αναποτελεσματική και κοινωνικά ά-
δικη.

Το αποτέλεσμα;
1 Η χώρα έχει επιστρέψει, μετά την ανάκαμψη του

2014, στην ύφεση, όπου και παραμένει.
1 Οι ληξιπρόθεσμες οφειλές, τόσο του Δημοσίου όσο

και των ιδιωτών, εκτοξεύθηκαν.
1 Τα «λουκέτα» στην αγορά πολλαπλασιάστηκαν.
1 Τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις «ξαναβούλιαξαν

στο βούρκο».
1 Οι τράπεζες χρειάστηκαν μια νέα ανακεφαλαιοποίη-

ση.
1 Η βιωσιμότητα του χρέους επιδεινώθηκε.
Συνεπώς, η χώρα, τους τελευταίους 18 μήνες, έκανε βή-

ματα προς τα πίσω. 
Η Ν.Δ. εκτιμά ότι η χώρα μας μπορεί να βαδίσει πιο α-

ποτελεσματικά προς τους στόχους αν εφαρμοσθεί μία, άλ-
λου μίγματος και προτεραιοτήτων, συνεκτική οικονομική
πολιτική. 

Θυμίζω ότι πρόσφατα απέδειξε ότι ξέρει να επιτυγχάνει
δημοσιονομικούς στόχους και να υλοποιεί διαρθρωτικές
αλλαγές.

Η νέα οικονομική πρόταση της Ν.Δ., λαμβάνοντας υπό-
ψη τις υφιστάμενες συνθήκες, στοχεύει σε ένα καλό συγκε-
ρασμό οικονομικής αποτελεσματικότητας και κοινωνικής
δικαιοσύνης και εδράζεται:

1] Στην εμπροσθοβαρή υλοποίηση διαρθρωτικών με-
ταρρυθμίσεων, που θα βοηθήσουν στη διατήρηση ή/και
στη δημιουργία νέων εξωστρεφών και ανταγωνιστικών εγ-
χώριων επιχειρήσεων, στην προσέλκυση ξένων άμεσων

1 με την επίτευξη των δημοσιονομικών στόχων, όπως
έγινε το 2014,

1 με την αξιοποίηση δημοσιονομικών ισοδυνάμων α-
πό την πλευρά των δαπανών, 

1 με τον περιορισμό της φοροδιαφυγής, μέσα και από
την εκτεταμένη χρήση πλαστικού χρήματος, και 

1 με τη μείωση των μεσο-μακροπρόθεσμων στόχων
για τα πρωτογενή πλεονάσματα, στο 2% του ΑΕΠ.

5] Στην ενίσχυση της βιωσιμότητας του δημοσίου χρέ-
ους. Επί αυτού αναμένουμε την έμπρακτη συμβολή των ε-
ταίρων μας.

6] Στην υιοθέτηση και εφαρμογή ενός εθνικού στρατη-
γικού σχεδίου παραγωγικής ανασυγκρότησης της οικονο-
μίας, παράλληλα προς το πρόγραμμα, που θα στοχεύει σε
μία ανταγωνιστική και εξωστρεφή οικονομία.

Εκτιμούμε ότι αυτή η πολιτική είναι ρεαλιστική και θα α-
ποδειχθεί πιο αποτελεσματική. 

Αυτή την πολιτική είμαστε αποφασισμένοι να την εφαρ-
μόσουμε με αξιοπιστία, σοβαρότητα και σε δημιουργική
συνεννόηση με τους εταίρους μας.

(*) Ο κ. Χρήστος Σταϊκούρας είναι βουλευτής Φθιώτιδας,
συντονιστής Οικονομικών Υποθέσεων Ν.Δ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑϊΚΟΥΡΑΣ - βουλευτής Φθιώτιδας, Ν.Δ. (*)

6 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
ΚΟΝΤΡΑ ΣΤΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ
ΕΜΜΟΝΕΣ 

Όπως υποστηρίζεται πλέον και από ποσοτικούς δείκτες, μετά τα δείγματα σταθερο-
ποίησης το 2014, η οικονομία «παλινδρομεί βυθιζόμενη», ως αποτέλεσμα των 
ιδεοληψιών, της αβελτηρίας και των παλινωδιών της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και
ΑΝ.ΕΛ., των ανερμάτιστων χειρισμών του α΄ εξαμήνου του 2015 και της 7μηνης 
καθυστέρησης ολοκλήρωσης της πρώτης αξιολόγησης του προγράμματος. 
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το πρώτο εξάμηνο του 2016 έχουμε €930.000.000 πάνω
από τον στόχο του προϋπολογισμού, σε μια περίοδο που
γνωρίζουμε πολύ καλά ποια είναι η φοροδοτική ικανότητα
των πολιτών και των επιχειρήσεων, που ξέρουμε πολύ κα-
λά τι γίνεται με την αγοραστική δύναμη των πολιτών, με
την κίνηση στην αγορά.

Αυτά δεν ήρθαν, επειδή στο υπουργείο Οικονομικών
βάλαμε μηχανήματα και… τυπώνουμε ευρώ. Αυτά έρχο-
νται από μεγάλες υποθέσεις φοροδιαφυγής και λαθρεμπο-
ρίου, έρχονται από μεγάλους ελέγχους, έρχονται από εκεί
που μπορούμε να κάνουμε κάτι.

Στα ζητήματα φοροδιαφυγής, λαθρεμπορίου και δια-
φθοράς, το κριτήριο δεν είναι κάθε φορά να συγκρίνεις αυ-
τό που έχει γίνει με κάτι ιδεατό που έχεις στο μυαλό σου και
να λες «είναι λίγο ή πολύ, καλό ή κακό», αλλά πρέπει κάθε
φορά να λες «τι μπορούσα να κάνω και το τι έκανα». Αυτό είναι
το κριτήριο. Το κριτήριο είναι του τι μπορούσαμε να κά-
νουμε στα ζητήματα φοροδιαφυγής, λαθρεμπορίου, δια-

E
χουμε κάνει ό,τι μπορούμε στα θέματα φορολο-
γικού ελέγχου, στο πλαίσιο βέβαια του νόμου,
διότι ο νόμος είναι συγκεκριμένος. Δεν μπορού-
με να κάνουμε τα πάντα, έχουμε κάνει ό,τι είναι
δυνατόν για να δρομολογήσουμε φορολογικούς

ελέγχους. Από τις 22 Απριλίου έχουμε ξεκινήσει φορολο-
γικό έλεγχο σε 24 εταιρείες. Ταυτόχρονα είμαστε σε διαρκή
επαφή και με τον ΟΠΑΠ και με τα πρακτορεία του ΟΠΑΠ,
έχουμε διαρκή επαφή με την ομοσπονδία τους, ξέρουμε τα
προβλήματά τους, είμαστε στο πλάι τους και συνεργαζόμα-
στε μαζί τους για όλα τα θέματα. 

Είναι συγκεκριμένος ο ρόλος και της Κυβέρνησης και
των συνδικαλιστικών εκπροσώπων τους. Έχουμε συμφω-
νίες και διαφωνίες, αλλά είμαστε σε συνεργασία και γνωρί-
ζουμε πολύ καλά τα προβλήματα και τα θέματα και της υ-
περφορολόγησης που έχουν και τα προβλήματα του αντα-
γωνισμού και μια σειρά από άλλα προβλήματα.

Για τη φοροδιαφυγή, το 2015 έκλεισε με πλεόνασμα και
φθοράς, και αν πέσαμε έστω και έναν πόντο κάτω από αυτά
που έγιναν. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι είμαστε πάρα
πολύ πάνω από τον στόχο.

Έχουμε ήδη παρά πολλές λίστες στα χέρια μας, όπως τη
λίστα Λαγκάρντ, τη λίστα Μπόργιανς. Περίπου 1.300.000
ΑΦΜ είναι «ενοχοποιημένα», αυτό δεν σημαίνει ότι όλοι εί-
ναι φοροφυγάδες, και θα ακολουθήσει έλεγχος. Το δεύτερο
είναι ότι έχουμε τη νέα συμφωνία FACTΑ που θα μας δώ-
σει πολλά στοιχεία για φορολογουμένους σε άλλες χώρες.
Το τρίτο είναι ότι έχουμε ενσωματώσει στη νομοθεσία μας
οδηγίες που μας δίνουν τη δυνατότητα για αυτόματη ανταλ-
λαγή πληροφοριών. Θα πάνε πολύ καλύτερα τα πράγματα.

Τα στοιχεία που έχουμε για τα ληξιπρόθεσμα χρέη στο
δημόσιο είναι ότι η αύξησή τους ανά μήνα έχει μειωθεί αρ-
κετά σε σχέση με το 2015 και το 2014. Δηλαδή, ενώ τότε
αυξάνονταν με ρυθμό 1,5 δισ. ευρώ το μήνα, σήμερα έ-
χουμε φτάσει στο σημείο να αυξάνονται κατά 200 με 300 ε-
κατομμύρια το μήνα. Δεν λέμε ότι είναι το ίδιο, αλλά αν αυ-
ξάνονταν με τον ίδιο ρυθμό, σήμερα θα είχαμε χάσει πολλά
περισσότερα από το δημόσιο ταμείο. 

Αυτή τη στιγμή αγωνιούμε για να εισπράξουμε όλο το
χρόνο 47 δισ. ευρώ, σύμφωνα με το στόχο του προϋπολο-
γισμού. Είναι τρομερό, λοιπόν, να έχουμε 87 δισεκατομ-
μύρια να τα χρωστούν οι πολίτες στο Δημόσιο! Αυτό πρέπει
να αντιμετωπιστεί…

(*) Ο κ. Τρύφων Αλεξιάδης είναι αναπληρωτής υπουργός
Οικονομικών

Το θέμα των φορολογικών ελέγχων έχει ήδη ξεκινήσει, με τη μεγαλύτερη
ταχύτητα που μπορούμε να έχουμε και με την επιστράτευση όλων των δυνάμεων
που έχει το υπουργείο Οικονομικών –δεν είναι ανεξάντλητες– σε φορολογικό και
ελεγκτικό επίπεδο.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ - αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών (*)

«ΕΙΜΑΣΤΕ ΠΟΛΥ ΠΑΝΩ 

ΑΠΟ ΤΟN ΣΤΟΧΟ ΣΕ ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ

ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΙ ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗ»
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